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ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ 

ΛΕΩΝΙΔΑ & ΑΝΝΑΣ ΚΑΤΕΡΙΝΗ 

Την 5η Μαρτίου και ώρα 12.00 στην αίθουσα εκδηλώσεων της I 
I Κρητικής Εστίας στο Παγκράτι έγινε μια εκδήλωση τελείως δια- I 

φορετική από όσες έχουμε συνηθίσει. Ενας συνταξιούχος Λασι- 
θιώτης με τις οικονομίες ολόκληρης της ζωής του και με τα όσα I 
του άφησε η αείμνηστη σύζυγός του συνέστησε ένα ίδρυμα φι
λανθρωπικό με σκοπό να ενισχύσει το Γηροκομείο του τόπου του 
και το Λύκειο της Επαρχία του. Ακόμη έχει σκοπό να δίδει υποτρο
φίες στα αριστούχα άπορα παιδιά του τόπου του και να ενισχύει το I 
έργο της Κρητικής Εστίας όπου θα σπουδάζουν άπορα παιδιά που I 
είναι άριστα στις σπουδές τους. Η αίθουσα κατάμεστη και στην I 
προέκτασή της στο αναγνωστήριο αλλά και στους διαδρόμους από 
πνευματικό κόσμο της Αττικής παρακολούθησε με κατάνυξη την 
εκδήλωση.

Εκ θεού άρχισε η εκδήλωση με αγιασμό, που είναι ο θεμέλιος λί- I 
θοςτου μεγάλου και γεμάτου από ανθρωπιά οικοδόμημά του. Πα- I 
ρευρέθηκαν δυο μητροπολίτες και δύο πρωτοπρεσβύτεροι. Μετά I 
τον αγιασμό παρουσιάστηκε η χορωδία του Δήμου Γλυφάδας με 
40 άτομα άριστοι στην εμφάνιση, πολύ καλή εκτέλεση και όμορφα | 
τραγούδια υπό τη διεύθυνση του κ. Παπά. Η χορωδία καταχειρο
κροτήθηκε και ακολούθησε η ανάγνωση των παρευρισκομένων I 
που ήταν εντυπωσιακή. Παρόντες οι Μητροπολίτες Νέας Σμύρνης | 
κ.κ. Αγαθάγγελος και ο πέτρας κ.κ. Νεκτάριος, που ήρθε από την I 
ΛρήΐΗ/ι αυτό το σκοπό, συνοδευόμενοι από τους πρωτοπρεσβύ- | 
τερους Δασκαλάκη και Κονσολάκη και από το διάκο Ταμπακάκη.
Την εκδήλωση τίμησαν ακόμη οι ακόλουθοι: Ιωάννης Γρίβας, I 

πρώην πρωθυπουργός, η τ. Υπουργός Παιδείας κα Κέλλυ Μπουρ- 
δάρα, ο Βουλευτής κ. Μαρκογιαννάκης των Χανίων. Δυστυχώς δεν I 
παρέστη ο Πρόεδρος της Βουλής κ. Κακλαμάνης ο οποίος μιλούσε I 
την 12η ώρα στην ΕΤ 1 και στη συνέχεια τηλεφώνησε για να έλθει I 
αλλά δεν ήταν κάνεις στο γραφείο να απαντήσει. Ηταν όλοι στην I 
εκδήλωση. Δεν παραβρέθηκαν άλλοι πολιτικοί λόγω εκλογών. 
Εκπρόσωποι προσήλθαν: Εκ μέρους, του Υφυπουργού Εθνικής | 
Αμύνης κ. Αποστολάκη ο πλοίαρχος κ. Πετρόπουλος... με στολή. 
Εκ μέρους της Νομάρχου Αθηνών οι Νομαρχιακοί Σύμβουλοι κ.κ. 
Λινοξυλάκης και Γιαννόπουλος. Την εκδήλωση ακόμη τιμούσαν με I 
την παρουσία τους: ο Επίτιμος Αντιπρόεδρος του Συμβουλίου Επι- I 
κρατείας και Διευθυντής της Νομικής Υπηρεσίας του κ. Προέδρου I 
της Δημοκρατίας κ. Κούνδουρος Τίτος, ρ Εισαγγελέας του Αρείου I 
Πάγου κ. Ζαβολέας, ο εκλεγμένος Προϊστάμενος του Εφετείου I 
Αθηνών Πρόεδρος Εφετών κ. Σεργάκης, ο Εισαγγελέας Εφετείου I 
Αθηνών κ. Χρυσός, ο Πρόεδρος Εφετών κ. Βλάχος, ο Αντιδήμαρχος I 
Γλυφάδας κ. θεοδωρόπουλος, εκπρόσωπος του Δημάρχόυ Γλυ-

Γενική τακτική
Χυνεηευσις

Γζοοίπρο?^ Συνέλξυσΐς ™V μελών του συληόΥ°υ περμαδιανών Αττικής ΚΡΟΝΟΥ της 19 Μαρτίου 

1) Απολογισμόν του απερχομένου Δ.Σ.
2) Απαλλαγήν του εκ των οικονομικών και άλλων ευθυνών.
3) προς διενέργειαν εκλογών προς ανάδειξιννέου Δ.Σ. και Εξελεγκτικής Επιτροπής
Παρόντες 58 μέλη, πλήρης απαρτία.
Πρόεδρος Γ. Συνελεύσεως εκλέγετα. ο κ. Στεφ. Ν. Σπανάκης και Γραμματέας ο Νικ. Εμμ Σπανάκης
Ο πρόεδρός της Γ. Συνελεΰσεως καλείτον Πρόεδρον του ΚΡΟΝΟ κονΕμμ Ν Σπανάκηννα πάηριτΛνηή

Ο λόγος του Προέδρου δημοσιεύεται στη σελίδα 6 Σπανακην να πάρει τον λογον.

Μήνυμα του νέου Προέδρου τοιι Δ.Σ
Μετά από την ομόφωνη απόφαση του Δ.Σ. του

Συλλόγου μας με την οποία μου ανέθεσε την 
τιμητική για μένα θέση του Προέδρου αισθάνομαι 
την ανάγκη να εκφράσω τις ευχαριστίες μου προς 
το απερχόμενο Δ.Σ. και ιδιαίτερα προς τον Πρόεδρο 
κ. Σπανάκη Εμμ. Παιδίατρον, για την μεγίστη προ
σφορά του προς το Σύλλογο επί σειρά ετών αλλά 
και την υπομονή του με το να μας ανεχθεί επί τόσα 
χρόνια ώστε σήμερα ο Σύλλογος να αποτελεί υπό
δειγμα προς μίμηση και εύελπη συνεχιστή της πα-

ράδοσης του χωριού μας ΤΖΕΡΜΙΑΔΩΝ.
Καλώ τους απανταχού Τζερμιαδιανούς να συστρα- 

τευθούν μαζί μας σε μια κοινή προσπάθεια για την 
σύσφιξη των σχέσεών μας αλλά και την επί βελτίω 
προώθηση των αναγκών του χωριού μας.
Υπόσχομαι δε ότι με προσοχή θα ακούσουμε τις υ
ποδείξεις των και θα αφουγκραστούμε τα παράπο
νά τους.

Για το Δ.Σ. 
Ο Πρόεδρος 

ΜΑΝΩΛΗΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

ΔΗΜΟΣ ΟΡΟΠΕΔΙΟΥ

Αντιμετωπίζονται τα προβλήματα 
του Υδραγωγείου Τζερμιάδων

φάδας κ. Λανδράκη, ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου Γλυ
φάδας κ. Παπαδόπουλος, ο εκπρόσωπος του Δημάρχου Αθηναίων, 
η Δημοτική Σύμβουλος του Δήμου Γλυφάδας κα Παπάζογλου, οι 
Στρατηγοί Ιατροί κ.κ. Γλυμής, κ. Ευαγγέλου (που είναι και καθηγη
τής Πανεπιστημίου) κ. Κουσουρής και κ. Γρήγορός Γρηγόρ. Ακόμη 
οι Στρατηγοί κ.κ. Γκαμαλέτσος, Λειβαδάς, Μπίκος, Μονιάκης, Μιχα- 
λόπουλος, Τυράκης, Κοτίνης, Αδαμαντόπουλος, Δρακακάκης, Ξυ- 
φαράς, Μπότουλας, Παδουβάς, Πορφύρης, Σιδέρης, Χίος, Παπαδά- 
κης, Μαρκογιαννάκης, Σταμάτης, Κηπουρός και Καζαμίας.
Από την ΕΛΑΣ ο Αντ/γος Παπαδόπουλος Λεωνίδας, από την Αερο

πορία ο Σμήναρχος κ. Αναστασάκης, από την Αστυνομία οι Αστυνο
μικοί Διευθυντές κ.κ. Κατζουράκης, Κολοκούρης και Χαραλαμπά- 
κης. Από το Ναυτικό ο Αντιναύαρχος κ. Φουκαράκης

■ Την 1η Απριλίου, το Σάββατο το βράδυ στις 7.30 
I μ.μ., στην αίθουσα πολλαπλών χρήσεων του Δή

μου, πραγματοποιήθηκε Λαϊκή Συνέλευση των κα
τοίκων του Δημοτικού Διαμερίσματος Τζερμιάδων.
Αντικείμενο της Λαϊκής Συνέλευσης ήταν η ενημέ

ρωση των κατοίκων του Δημοτικού διαμερίσματος, 
I γύρω από τα σοβαρά προβλήματα του υδραγωγείου 

Τζερμιάδων, έτσι όάως αυτά αναδείχθηκαν μετά από 
τις κατά καιρούς επεμβάσεις του Δήμου και ζητήθη
κε η συνέναιση των κατοίκων σχετικά με τον τρόπο 
και τη μεθόδευση των επεμβάσεων που απαιτεί η 
συνολική και ριζική αντιμετώπισής των.

συνέχεια στη σελίδα 4 I

Στη Λαϊκή συνέλευση στην οποία πήραν μέρος σχε- 
,.δόνόλοι οι κάτοικοι του Δημοτικού διαμερίσματος, 

αναλύθηκαν από το Δήμαρχο κ. Γιάννη Σφακιανάκη 
όλες οι πτυχές του σημερινού προβλήματος και πα-

κα,

και σ^υΐ

ΕΥΡΩΕΜΠΟΡΙΚΗ Ε.Π.Ε
ΠΕΡΣΕΦΟΝΗΣ 47 11854 
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ύση.®.
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ράλληλα κατε- 
τέθησαν από 
τον ίδιο προτά-

σεις όχι μόνο για τη ριζική αντιμετώπιση όλων όσων 
συνθέτουν το σημερινό πρόβλημα, προτάσεις που 
έχουν σχέση με τη πλήρη αντικατάσταση και αναδιά
ταξη του υδρευτικού δικτύου, τη δημιουργία νέας υ- 
δατοδεξαμενής κ.λπ., αλλά και την αναβάθμιση της 
ποιότητας και την εξασφάλιση πλήρους επάρκειας 
πόσιμου νερού.

Οι προτάσεις του Δημάρχου έγιναν αποδεκτές από 
το σύνολο των παρευρισκομένων και έτσι αυτό το 
χρονιζον πρόβλημα υδροδότησηςτου Τζερμιάδω μπαί
νει πλέον στη φάση της ριζικής του αντιμετώπισης.

Το κόστος του όλου έργου είναι σημαντικό, αφού 
προβλέπεταιναξεπεράσειτα 150 εκατ. δρχ.. Ομως η 
Δημοτική Αρχή, με τη-βοήθεια και της Περιφέρειας 
Κρήτης που έχει κατανοήσει το πρόβλημα και συ- 
μπαρισταται, θα τολμήσει τη συνολική αντιμετώπισή 
του.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗΣ 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ /

ΟΡΟΠΕΔΙΟΥ ΛΑΣΙΘΙΟΥ

Μεζέδες της ώρας, εκλεκτοί από ντόπια κρέατα 
Παραδοσιακά ΛαστΟιώπκα και Τζερμιαδιανά φαγητά 

Απενανττ από την Αγία Τριάδα Τζερμιάδων.

Περικλής Γ. Καρεκλάκης
Τηλέφωνο: 0844-22170
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΓΕΟΡΓΙΟΖ Ε. ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΕ

Συμβολαιογράφος

Ενας ακριβός φίλος, ο Γιώργος ο Κοντογιάννης εμίσε- 
ψε προχθές αιφνιδιαστικά.

Ετοιμαζότανε να πάει στο Ηράκλειο αλλά μόλις έβα
λε μπροστά το αυτοκίνητο εμεταγνώμισεν, άλλαξε 
γνώμη. Εγκατέλειψε τη γήινη πορεία και πέταξε ψηλά 
και επροτίμησε να πορευθή προς την χώραν των μακά- 
ρων.

Και όλα αυτά έγιναν τόσο γρήγορα και ξαφνικά που ό
λοι μας παραλύσαμε σαν να μας χτύπησε κεραυνός. Το 
ξαφνικό είναι και απίστευτο. Δεν μπορείς να το δε
χθείς, να το συνειδητοποιήσεις. Σε βασανίζει, δε βγαί
νει από το μυαλό σου. Με τον Γιώργο είχαμε ένα φιλι
κό δεσμό από τη 10ετία του 50. Συνδεθήκαμε δια στε
νής φιλίας στις αρχές του 60 οπότε έκανε τα πρώτα επαγγελματικά 
του βήματα ως δικηγόρος στο Ειρηνοδικείο Τζερμιάδω και στο Πρω
τοδικείο Λασιθίου.

Τότε το χωριό ήτανε μια σφύζουσα από ζωή κυψέλη. Περίπου 
2000 άτομα και παντός είδους επαγγελματίες εκτός των γεωργών 
και κτηνοτροφών (ξυλουργοί, τσαγκάρηδες, ράφτες, σιδεράδες, 
σαγματοποιοί, έμποροι, καφετζήδες. Είχαμε μετρήσει θυμάμαι 27 
καφενεία καθ' ένα και με την πελατεία του.

Για τις ανάγκες της δικαιοσύνης εκτός από το Γιώργο υπήρχαν α
κόμη 2 δικηγόροι, οι αείμνηστοι Εμμ. Τσικαλάς και ο Γεώργιος Ροχα- 
λίδης και 2 δικολάβοι, ο πατέρας του Εμμ. Κοντογιάννης και ο εν ζωή 
σήμερα αδελφός του Ελευθέριος. Καθένας τους είχε δικό του γρα
φείο με αξιόλογη πελατεία αφού παρίσταντο και σε υποθέσεις του 
Αγρονομείου και του Πρωτοδικείου.

Είχε πολύ καλή νομική συγκρότηση και άσκησε το επάγγελμά του 
με σοβαρότητα και επιτυχία. Επαιρνε πάντοτε ενεργό μέρος στα 
δρώμενα του χωριού με τις νομικές συμβουλές του και τις πρωτο
βουλίες του. Πρωτοστάτησε εις το συλλαλητήριοντων αγροτών Ορ. 
Λασιθίου δια την τιμή των αγροτικών προϊόντωντης περιοχής καθώς 
και εις την ίδρυσιν της Ενώσεως των Γεωργικών Συνεταιρισμών Ορο
πεδίου Λασιθίου.

Μετά τη μετάθεσιν εις Αθήνας του αειμνήστου συμβολαιογράφου 
Κων/νου Πλεύρη πήρε τη θέσιν του και ήσκησε το λειτούργημα του 
αρκετά χρόνια ως συμβολαιογράφος και υποθηκοφύλαξ Τζερμιά- 
δων μετατεθείς εις το συμβολαιογραφείον Νεαπόλεως όπου ηργά- 
σθη ανελλιπώς, μέχρι πρόσφατα οπότε συνταξιοδοτήθη. Διέμενε ό
λα αυτά τα χρόνια εις Αγιον Νικόλαον με τη γυναίκα του Μαρίκα Σι- 
μινελάκη.

Ηταν άνθρωπος αγαθός, πολύ ευχάριστος, πνευματώδης ετοιμό
λογος και παρά τα φαινόμενα πολύ ευαίσθητος. Ηταν αφοσιωμένος 
στη δουλειά του, δεν έβγαινε πέραν των ορίων του χωριού και ο α
δελφός του ο Λευτέρης του έλεγε ότι ανήκει εις τον αμιγή, ανόθευ- 
τον καθαρόν αστικόν πληθυσμόν.

θυμούμαι πολλά ευχάριστα και έξυπνα στιγμιότυπα από την ζωήν 
του Γιώργου. Ενα δείγμα το οποίον εδιηγείτο:

Ενα καλοκαιρινό απόγευμα καθώς κατέβαινε από το γραφείοντου 
μετά τον μεσημβρινόν ύπνον μια χωριανή περαστική, η θεία Μαρία, 
τον ρωτά: «Κύριε Γιώργο τι ώρα είναι;». Κοίταξε το ρολόι του και της 
απάντησε: «Εξι η ώρα». «Δηλαδή;» του λέει εκείνη. «Τι δηλαδή: Με 

ρωτάς τι ώρα είναι. Κοιτάζω το ρολόι μου, γράφει έξι η 
ώρα και σου λέω είναι έξι η ώρα». «Δηλαδή;» του ξανα- 
λέει εκείνη. Αρχισε να εκνευρίζεται αλλά συγκρατή
θηκε και της απαντά: «θεία Μαρία για να γίνουμε εδώ 
αντιληπτοί πρέπει να μεταφράσουμε την ώρα σε κο- 
νταρόξυλα. Οταν λοιπόν λέμε έξι η ώρα τέτοια εποχή 
εννοούμε ότι ο ήλιος για να βασιλέψει θέλει δυο κο- 
νταρόξυλα».

Ο Γιώργος ήταν φίλος του Συλλόγου μας ΚΡΟΝΟΥ και 
τον στήριζε οικονομικά. Ηταν επίσης σύνεργάτης της 
εφημερίδας «ΣΠΑΘΙ», στο οποίο είχαμε δημοσιεύσει 
μερικά έξυπνα, μικρά διηγήματά του. Ενα εξ αυτών το 
«Εκερδίσαμε πάλι! Δόξα τω Θεώ!». Πολύ επίκαιρον λό

γω των επικείμενων εκλογών. Το αναδημοσιεύομεν για να τιμήσο- 
μεν την μνήμην του.

Πριν από ένα μήνα περίπου έμαθα ότι είχε εισαχθεί εκτάκτως στο 
νοσοκομείο Αγίου Νικολάου με σοβαρόν καρδιακήν προσβολήν. 
Τον πήρα τηλέφωνο. «Μην ανησυχείς», μου είπε. «Δεν έχω τίποτα. 
Δεν ξέρω γιατί με φέρανε εδώ. Αύριο ή μεθαύριο πάω σπίτι μου. Το 
πρόβλημα είναι ο Γρυμάνης, που είναι κι αυτός εδώ». Ανησυχούσε 
για τον Γρυμάνη!

Πριν από 20 μέρες είχα κατέβει στον Αγιο Νικόλαο κι όπως ήτανε 
φυσικό πήγα και τον είδα εττο σπίτι του. Ητανε μεσημέρι. Είπαμε και 
τι δεν είπαμε! «Αύριο φεύγω για την Αθήνα. Ελα μαζί μου να κάνεις 
τις εξετάσεις που σου είπανε. Εκεί που τις έκανα και εγώ πριν από 20 
ημέρες». «Δεν μπορώ», μου λέει, «θα πάω στο Ηράκλειο. Εκεί έχω τα 
ανήψια μου. Αλλωστε όπως γνωρίζεις ο ίλιγγος που με βασανίζει ε
πιδεινώνεται και με τον πλέον ανεπαίσθητον κυματισμόν. Γι' αυτό 
αποφεύγω τα ταξίδια. Να κάτσεις να φάμε. Η Μαρίκα έχει ετοιμάσει 
ένα σωρό φαγητά». Εγώ είχα κάποια συνάντηση με κάποιον, ο οποί
ος και δεν ήλθε και για να μην τον γελάσω δεν κάθησα. Με εσταύ- 
ρωσε να καθίσω. Σχεδόντου γλύστρισα μέσα από τα χέρια κι έφυγα. 
Του κούνησα το χέρι από μακριά και χωρίσαμε. Πού να ήξερα ότι χω
ρίζαμε οριστικά! Σας εκμυστηρεύομαι ότι την σκηνή ακριβώς την ί
δια, να με παρακαλεί και γω να αρνούμαι την έχει αναπαραγάγει 
στον ύπνο μου το υποσυνείδητό μου. Δεν έχω μετανιώσει τόσο πι
κρά μέχρι τώρα για τίποτε άλλο.

Στις 20 του Μάρτη, 8 η ώρα το πρωί, βγήκανε από το σπίτι μαζί με 
τη Μαρίκα για να πάνε στο Ηράκλειο για τις εξετάσεις. Η Μαρίκα κά
τι ξέχασε και γύρισε να το πάρει. Αυτός μπήκε στο αυτοκίνητο έβγα
λε την ταχύτητα και γύρισε το διακόπτη. Αυτή ήταν η τελευταία του 
κίνηση. Μετά έπεσε στο τιμόνι. Η κόρνα άρχισε να κορνάρει αλλά 
και το πόδι του με το βάρος το έφερε το γκάζι στο έδαφος και η μη
χανή εμάρσαρε με όλη την ισχύν της. Η γειτονιά ξεσηκώθηκε και έ- 
τρεξαν. Αλλά ο Γιώργος είχε αφήσει την τελευταία του πνοή. Είχε 
πετάξει ψηλά. Η ταφή του έγινε εν σπουδή την ίδια μέρα παρουσία 
πλήθους κόσμου εις οκογενειακόν τάφον εις το κοιμητήριο της Νε
απόλεως.

Καλή στραθιά ακριβέ μου φίλε. Συλλυπούμαι θερμά την σύζυγόν 
του Μαρίκα, την πεθεράν του. το αδέλφια του Λευτέρη Μερόπη, 
Ευαγγελία και Μαριάννα και τα ανήψια του.

Ε.Ν.Σ.

ΔΟΞΑ ΤΩ ΘΕΩ, ΔΟΞΑ ΤΩ ΘΕΩ 
ΕΚΕΡΔΙΣΑΜΕ ΠΑΛΙ

ΤΟΥ Γ. ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗ ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΟΥ
Επειδή τις επόμενες μέρες έχουμε εκλογές και πάρα πολλοί δεν ξέρουν τι 
να κάνουν, αν θα χάσει το κοόμμα τους, αναδημοσιεύουμε από την εφημε
ρίδα «ΤΟ ΣΠΑΘΙ» το πιο κάτω άρθρο μήπως και τους βοηθήσει ή για να απο
φευχθούν αυτοκτονίες, ψυχικά τραύματα κ.λπ. Το άρθρο είναι του μακαρί
τη πλέον, μέλους μας Γ. Κοντογιάννη. Αιώνια η μνήμη!

Ο χωριανός μας και μακαρίτης πλέον, από πολλά χρόνια, «ο μπαρμπα Γιώρ- 
γης» ήταν πρότυπον οικογενειάρχου και γεωργού, που πέραν από την οικογέ- 
νειάν του, την περιουσίαν του, την καλή σοδειά και την επιτυχή εμπορείαν αυ
τής, δεν τον πολυαπασχολούσαν άλλα θέματα. Ητο και κοινωνικότατος και ευ- 
γενέστατος άνθρωπος και έκανε και πολλές φορές τον αναγνώστη σιην εκκλη
σία. Ητο αμέτοχος στις διάφορες συντεχνίες είτε πολιτικές, είτε συνεταιριστι
κές, είτε κοινωνικές της εποχής εκείνης. Εχαιρε και εκτιμήσεως, διότι και τί
μιος άνθρωπος ήτο και κατά κάποιο τρόπο παρίστανε, τον ουδέτερο και ήτο και 
ουδέτερος. Δεν έβλαψε κανένα και δεν διέβαλε ή συκοφάντησε κανένα. Αλλά 
και όχι μόνο αυτό, ακόμη και σε πολλούς εξώδικους συμβιβασμούς επί διαφό
ρων θεμάτων έλαβεν μέρος ως διαιτητής ή επιδιαιτητής όπως θα λέγαμε σήμε
ρα. Με τα πολιτικά κόμματα δεν ήτο αναμεμειγμένος αν και ήτο ψηφοφόρος ό
πως και οι λοιποί χωριανοί. Ητο Βενιζελικός ή Αντιβενιζελικός, Βασιλόφρων 
και Αντιφρονών. Το πολιτικό του πιστεύω ουδείς το εγνώριζε και ουδείς εμά- 
ντεψε ποτέ τούτο εξ αιτίας της αψόγου και καλής τακτικής του. Εχαιρέτα όλους 
τους υποψηφίους βουλευτές και πολιτευτές και άκουγε με προσοχή τους πολι
τικούς λόγους και τα προγράμματάτων. Τους εχειροκρότα και επεδοκίμαζε τις 
πράξεις και ενέργειες και τα προγράμματα όλων των υποψηφίων. Κατά την η
μέρα της εκλογής διήρχετο από όλα τα εκλογικά κέντρα των υποψηφίων του 
χωριού έπαιρνε το ψηφοδέλτιο με σταυρό ή άνευ σταυρού, δεν τον ενδιέφερε 
και τόσο, το έβαζε επιδεικτικά μέσα στο γιλέκο του και λίγη ώρα πριν να κλεί
σει η κάλπη πήγαινε στο εκλογικό κέντρο, έβγαζε μόνος του, με προσοχή, ένα 
ψηφοδέλτιο από αυτά που είχε μαζέψει όλη την ημέρα, το τοποθετούσε στο σχε
τικό φάκελο και χωρίς μάλιστα να το ανοίξει να ιδεί τίνος κόμματος ή σχηματι
σμού ήτο, και έτσι εψήφιζεν χωρίς να γνωρίζει και ο ίδιος ποιο κόμμα και ποι
ον υποψήφιο εψήφιζεν.

Το βράδυ των εκλογών πήγαινε στο καφενείο να ακούσει τα εκλογικά αποτε
λέσματα και μόλις άρχισε να ξεκαθαρίζεται από το ραδιόφωνο, διότι δεν υ
πήρχαν την εποχή εκείνη ούτε τηλεοράσεις ούτε καικομπιούτερς, ότι εκέρδιζεν 
το τάδε κόμμα και ο τάδε υποψήφιος, τρίβοντας τα χέρια του από χαρά και πλη
σιάζοντας τους κερδισμένους κομματάρχες μέσα στο καφενείο τους έλεγε χα
μηλόφωνα «Δόξα τω Θεώ μωρέ χωριανοί εκερδίσαμεν πάλι τις εκλογές αυτές 
και τούτη τη χρονιά, και μέχρι να γίνουν οι άλλες εκλογές ο Θεός έχει». Το έλε
γε δε χωρίς να γνωρίζει και ο ίδιος αν συνέβαλε με τη ψήφο του στο να κερδι- 
θούν οι εκλογές. Με άλλα λόγια ο μπαρμπα Γιώργης ενώ κατά τα λοιπά ήτο 
καθ’ όλα σε απόλυτο τάξη, με την Κυβερνητική εκλογή κατάφερνε πάντοτε και 
ήταν με τους κερδισμένους και ποτέ με τους χαμένους. Ητο δηλαδή της εκάστο- 
τε και πάντα κυβερνητικός.

Οταν δε καμμιά φορά τον ρωτούσαν να πει τα προγνωστικά του για τις επι
κείμενες εκλογές πάντα απαντούσε το βράδυ μωρέ θα σας πω εγώ τα προγνω
στικά μου. Πράγματι το βράδυ μετά τα αποτελέσματα έλεγε τα προγνωστικά του ό
τι θα κερδίζανε και πάλιν.

Γεώργιος Κοντογιάννης Συμβολαιογράφος

ΜεΑ^τιος Αγγειακής
Ηγούμενος Ιερός Μονής κρουσταλλένιας

Μια μορφή του μοναχικού βίου που εδέσπο- 
ζεν εις τα εκκλησιαστικά πράγματα της ε

παρχίας επί αρκετές ΐΟετίες, ο ηγούμενος της 
ιεράς μονής Κρουσταλλένιας, Αρχιμανδρίτης 
Μελέτιος Αγγελάκης εκδήμησεν εις Κύριον το 
Σάββατον 11 Μαρτίου 2000 εις ηλικίαν 75 ετών.

Χειροτονήθηκε διάκονος εις ηλικίαν 19 ετών 
εις τον Μητροπολιτικόν ναόν της μεγάλης Πα
ναγίας Νεαπόλεως υπό του αοιδίμου επισκόπου 
Πέτρας Διονυσίου και 10 έτη βραδύτεροντο 
1954 εις Πρεσβύτερον υπάτου επισκόπου ιεράς

και Σητείας Φιλοθέου Τοποτηρητού τότε της ιε
ράς μητροπόλεως Πέτρας, την 29 Αυγούστου 
εις τον Άγιον Ιωάννην τον Καμπίτην.

Το 1957 του απενεμήθη υπό του επισκόπου 
Δημητρίου το οφίκκιο του Αρχιμανδρίτη. Με 
πρότασιν του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου 
Πέτρας Νεκταρίου η Αυτού Παναγιώτης ο Πα
τριάρχης Βαρθολομαίος του απένειμε το οφίκ- 
κιο του Αρχιμανδρίτου του Πατριαρχικού Θρό
νου αναγράφοντας ότι τιμά «Κατ' ιδίαν πατριαρ
χικήν φιλοτιμίαν και προαίρεσιν τον οσιολογιώ-

τατον Αρχιμανδρίτην κύριον Μελέτιον Αγγελά- 
κη, άνδρα κόσμιον τοις ήθεσι και ιεροπρεπή ευ- 
συνειδήτως δε και εν αφοσιώσει προς την εκ
κλησίαν εκπληρούται τα καθήκοντα αυτού».

Υπήρξεν άνδρας προσηνής, ευχάριστος, φι
λόξενος και πολύ αγαπητός και η απουσία του 
θα γίνει πολύ αισθητή από όλους μας.

Σύμπασα η επαρχία και όχι μόνον τον εσυνό- 
δευσε εις την τελευταία του κατοικία.

Αιωνίατου η μνήμη.
Εμμ. Ν. Σπανάκης

ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ 2000
ΛΑΣΙΘΙΟΥ

ΕΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΟΙ: 73.377

2 έδρες

ΨΗΦΙΣΑΝ: 55.666
Σε 165 επί συνόλου 165 τμημάτων

ΕΓΚΥΡΑ: 54.547 ΑΚΥΡΑ: 783 ΛΕΥΚΑ: 336

ΣΟΦΙΑ ΚΥΡΙΑΚΑΚΗ
Σε ηλικία 89 ετών απεβίωσε 

την 26 Μαρτ. 2000 η Σοφία 
Ζαχ. Κυριακάκη (Το Σοφιάκι) 
και κηδεύτηκε την 27 Μαρτί
ου στο νεκροταφείο του 
Μαρμακέτου.

Χαμογελαστή, καλωσυνά- 
τη, Τζερμιαδιανή 100% αν και 
διέμενε στο Μαρμακέτο, κα- 
τάφερε να αναθρέψει τα τέσ
σερα αγόρια της με γνήσιες 
Λασιθιώτικες παραινέσεις και
να τα καμαρώσει μεγάλα και ευτυχισμένα.

Στο καλό Σοφία μας ας είναι ελαφρύ το χώμα του Λασι
θίου που σε σκεπάζει.

Μ.Π.

ΨΗΦΟΙ: 32.531
ΕΔΡΕΣ: 2

ΠΑΣΟΚ ΝΑ ΠΟΑ.ΑΝ. ΚΚΕ
2 ΕώΡεΧ

ΠΑ.ΣΟ.Κ.
59,53%

Α' ΑΝΔΡΩΝ
190

Ν.Δ.

ΨΗΦΟΙ: 17.945

ΣΥΝ ΔΗΚΚΙ ΛΟΙΠΟΙ

Ν.Δ.
34,37%

169

Β' ΓΥΝΑΙΚΩΝ
220 181

ΚΚΕ

ΨΗΦΟΙ: 1.060

ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ

ΨΗΦΟΙ: 1.502

ΠΑΣΟΚ ΜΑ ΠΟΑ.ΑΝ. ΚΚΕ ΠΜ ΛΟΙΠΟΙ

ΔΗΜΟΣ ΟΡΟΠΕΔΙΟΥ
Κ.Κ.Ε.
1,65%

ΣΥΝ. 
1,65%

ΔΗΚΚΙ ΛΟΙΠΟΙ

ΔΩΡΕΕΣ
0 κ. Κοντογιάννης Ελευθέριος απέστειλε προς το Σύλ

λογο 20.000 δραχμές στη μνήμη του αδελφού του Γε
ωργίου. Το Δ.Σ. ευχαριστεί το φίλο και αγαπητό ΛΕΥΤΕΡΗ 
και εύχεται η μνήμη του Γιώργου να είναι αιωνία.

ΨΗΦΟΙ: 975 ΨΗΦΟΙ: 534

*ΠΙ iwi ~ Ευρωεκλογές

ΠΑΣΟΚ ΜΑ ΚΚΕ

ΔΗ.Κ.ΚΙ.
1,58%

ΣΥΝ ΔΗΚΚΙ ΠΟΛ ΑΝ.ΛΟΙΠΟΙ

ΛΟΙΠΟΙ
1,23%

ΕΚΛΟΓΙΚΑ ΤΜΗΜΑΤΑ ΤΖΕΡΜΙΑΔΟΥ

10 7 10 8

ΚΑΡΧΙΜΑΚΗΣ MIX. 19.475 ΦΟΙΒΟΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ 7.821 ΚΛΩΝΤΖΑΣ MIX. 4.982 ΚΟΥΝΕΝΟΣ I. 8.500

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ
“ΣΠΑΘΙ”

ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ: ΣΥΛΛΟΓΟΣ 
ΤΖΕΡΜΙΑΔΙΑΝΩΝ 

“Ο ΚΡΟΝΟΣ”

ΓΡΑΦΕΙΑ: Γραβιάς 122 
Αργυρούπολη Τηλ. 9934829 
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Σπανάκης Εμμανουήλ 
Γραβιάς 122, Αργυρούπολη 
Τηλ.9934829 FAX 9932950 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟΥ:
Ν. Γ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ 

Ε. Γιάνναρη 5 11853, 
Κ. Πετράλωνα Αθήνα Τηλ. 3468268 

Fax:3467155



ΣΠΑΘΙ

I Χαλκιαδάκη - Μακρή Πόπη

ταυ
ι Πλατάκη Μαρία 5.000
ί Πλατάκης Ευάγγελος 5.000
1 Χαραλαμπάκης Γ. Εμμ. 10.000
i Ιατράκη Μαρία 5.000
ι ΤσαμάνδουραςΖ. Ιωάννης 20.000
ι Τσαμάνδουραςί. Ζαχαρίας 10.000

Μόκας Ε. Βασίλειος 12.000
Πλατάκης Ε. Γεώργιος 10.000
Δασκαλάκης Ευάγγ. ιερείς 10.000
Μαρκόπουλος 1. Μιχαήλ 5.000
Μαρκόπουλος 1. Κων/νος 5.000
Ρογδάκης Γεώργιος 5.000
Κουμπάκης Ιωάν. 5.000
Καφφετζάκη Ε. Ουρανία 10.000
Καφφετζάκης Κ. Εμμαν. 10.000
Δανασής Δημ. 10.000
Μαρκόπουλος Ε. Κων/νος 10.000
Βογιάκη Ρούλα 5.000
Κανδυλάκης Κ. Ζαχ. 5.000
Κανδυλάκης ζ. Κων/νος 5.000
Σπανάκη Δέσποινα 5.000
Σπανάκης Ν. Κων/νος 10.000
Σπανάκης Δ. Γεώργιος 10.000
Βογιάκη Ματίνα 5.000

12, 13,14 ΜΑΪΟΥ 2000
3ήμερπ Κρουαζιέρα 

ΜΥΚΟΝΟΣ - ΡΟΔΟΣ - ΠΑΤΜΟΣ - ΚΟΥΣΑΝΤΑΣΙ 
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 3ΗΜΕΡΗΣ ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΑΣ 

"M/V AEGEAN SPIRIT”
ΜΥΚΟΝΟΣ - ΡΟΔΟΣ - ΠΑΤΜΟΣ - ΚΟΥΣΑΝΤΑΣΙ

• Απόπλους: Παρασκευή 12 ΜαΤου στις ιι.οο 
· Επιστροφή: Δευτέρα 15 Μαΐου στις 07 οο

^^πΓΔ<ΐν0-’ ΠΕΙΡΑΙΑΣ ' ΜΥΙ<0Ν0Σ: ^'/τΡωοη στον επιβατ,κό 
σταθμό της Ακτής ζαβερ.ου στις 09.00. Έλεγχος διαβατηρίων και τακτοποί- 

καμπινε(:· Απόπλους στις 11.00. Άφιξη στην Μύκονο στις 18 00 
Αποβίβαση και χρονος ελεύθερος για βόλτα στα στενά σοκάκια της πόλης' 
Αναχώρηση απο Μύκονο 23.00.
λη™?™ Ρ0Δ0Σ: ΑΦ'ξΠOTnΡ0δ0OTI<:°9·00· βόλΈσσ™7παλ'άπό
λη και τα αξιοθέατα της. Προαιρετική εκδρομή στη Λίνδο
Απόπλους στις 21.00.
Κυριακή (14/05) ΠΑΤΜΟΣ-ΚΟΥΣΑΝΤΑΣΙ: Άφ,ξη στην Πάτμο νωρίς το πρωί 
και προαιρετική εκδρομή στο Μοναστήρι και στο Σπήλαιο της Αποκάλυψης 
Απόπλους στις 12.00 και άφιξη στις 16.00 στο γραφικό Κουσάντασι.

ροαφετική εκδρομή στην αρχαία Έφεσσο. Απόπλους στις 19.00 
αποβίβαση 5/°5) ΠΕ'ΡΑΙΑΣ: Αφιξη 01:0 λ,μάνι του πε·Ρα·ά νωρίς το πρωί και

ΛΙΜΕΝΙΚΟΙ ΦΟΡΟΙ: ΔΡΧ. 17.000 ΚΑΤ' ΑΤΟΜΟ (Ανεξαρτήτως ηλικίας & τύπου 
κομπινος)

ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ
• Όλα τα γεύματα
• Διασκέδαση στο πλοίο
• Φ.Π.Α.

ΔΕΝ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ
• Προαιρετικές εκδρομές στα 

Λιμάνια προσέγγισης
• Ποτά και Φιλοδωρήματα

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ & ΚΡΑΤΗΣΕΙΣ: ARTS & HOLIDAYS 
Τηλ.3235351, 3235352, 3235353 

(κα Μαρία Τζενάκη)

18-6-2000 ΗΜΕΡΑ ΚΥΡΙΑΚΗ (ΠΕΝΤΗΚΟΣΤΗΣ)
Ετήσια εορτή Συλλόγου στην Ιερά Μονή Πεντέλης.

25, 26, 27 (ΠΑΡΑΣΚ. - ΣΑΒ. - ΚΥΡΙΑΚΗ)
Συμμετοχή στην εορτή της πατάτας στο ΤΖΕΡΜΙΑΔΩΝ.

10.000 ΤΙΜΕΣ ΚΑΤ' ΑΤΟΜΟ
Κατερίνης Λέων, εις μνήμη I ΚΑΜΠΙΝΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΣΕ ΔΙΚΛΙΝΗ 30 ΑΤΟΜΟ 40 ΑΤΟΜΟ ΠΑΙΔΙΑ-14
Γ. Κοντογιάννη 10.000 ί ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ STANDARD 49.000
Γραμματικάκης Ζ. Μ. 10.000 ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ SUPERIOR 59.000 42.000 38.000 ΔΩΡΕΑΝ
Κωστάκη Μαγηλάρα Ιωάννα 10.000 ί ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ STANDARD 59.000
Κατερίνης Λεωνίδας 10.000 ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ SUPERIOR 69.000 49.000 42.000 ΔΩΡΕΑΝ
Μιχελάκης Γεώργιος 10.000 ί ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ SPECIAL 79.000 55.000

UniΥ
ΔΩΡΕΑΝ

Πατεράκης Ιωάννης του Ζαχ. 5.000 ί ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ DE-LUX 59.000

13,14,15ΟΚΤ. 
(ΠΑΡ. ■ ΣΑΒ. - 

ΚΥΡΙΑΚΗ)
Τριήμερη εκδρομή 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ - 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ - 

ΟΡΕΣΤΙΑΔΑ

14-1-2001 ΚΥΡΙΑΚΗ
Κοπή πίτας - Δώρα 
στα μικρά παιδιά.

ΐ Πράξη 20η
I Σήμερα 2 Μαρτίου 2000, ημέρα της εβδο- I μόδας Πέμπτη και ώρα 11.00 συνεδρίασε ο I Σύλλογος Καθηγητών του Ενιαίου Λυκείου 

Τζερμιάδων ύστερα από πρόσκληση του Δι
ευθυντή κ. Δερμιτζάκη Αντώνη και αφού έ
λαβε υπόψη του το υπ' αριθμ. 2196/21-12- 
99 φύλλο της εφημερίδας της Κυβερνήσεως 
σύμφωνα με το οποίο ιδρύεται κοινοφελές ί
δρυμα με την επωνυμία «ΛΕΩΝΙΔΑ Γ. 
ΚΑΤΕΡΙΝΗ» (άρθρο 1) και το άρθρο 2 σύμφω
να με το οποίο το Λύκειο Τζερμιάδων της ε
παρχίας Λασιθίου Κρήτης λαμβάνει το ένα τέ
ταρτο των καθαρών εσόδων του ιδρύματος 
«ΛΕΩΝΙΔΑ Γ. ΚΑΤΕΡΙΝΗ», αποφασίζει:

1. Ανακηρύσσει τον Λεωνίδα Κατερίνη Μέ- 
γα Ευεργέτη του Λυκείου Τζερμιάδων.

2. Ονομάζει ολόκληρη τη Βορειοδυτική 
πτέρυγα του Γυμνασίου - Λυκείου Τζερμιά
δων έκτασης 600 τ.μ. ως πτέρυγα «Λεωνίδα I 
Κατερίνη».

3. Να αναρτήσει μαρμάρινη πλάκα με το ό
νομα του Λεωνίδα Κατερίνη στην είσοδο της 
Βορειοδυτικής πτέρυγας.

4) Να αναρτήσει φωτογραφία του Λεωνίδα 

Κατερίνη στο εσωτερικό της Βορειοδυτικής I 
πτέρυγας.

Για το σκοπό αυτό συντάχτηκε το παραπά- I 
νω πρακτικό και υπογράφεται όπως ακολου- I 
θεί.

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΡΗΤΩΝ ΑΡΓΎΡΟΥΠΟΛΗΣ
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Σας γνωρίζουμε, ότι το νεοεκλεγέν διοικητικό συμ
βούλιο του Συλλόγου ΚρητώνΑργυρούπολης, που 
προέκυψε από τις αρχαιρεσίες της 5-3-2000, κατά 
την πρώτη του συνεδρίαση, την 8η Μαρτίου, συ
γκροτήθηκε σε σώμα, όπως παρακάτω:
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
ΓΕΝ .ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
ΤΑΜΙΑΣ: 
ΚΟΣΜΗΤΟΡΑΣ: 
ΔΗΜ. ΣΧΕΣΕΩΝ:

ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ ΦΙΛΙΠΠΑΣ 
ΓΕΩΡΓΙΑΚΑΚΗ ΚΑΤΕΡΙΝΗ 
ΚΑΖΑΝΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΘΥΜΙΑΝΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 
ΚΕΧΑΓΙΑΔΑΚΗΣ ΜΙΧΑΗΛ 
ΛΟΥΣΙΔΗ ΠΟΠΗ & 
ΜΑΡΑΚΑΚΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ

ΕΞΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
ΚΟΡΝΑΡΑΚΗ EVA
ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
ΚΑΛΟΕΙΔΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
Το νέο διοικητικό συμβούλιο, θεωρεί χρέος του, 

ως πρώτη πράξη των δραστηριοτήτων του, να ευ
χαριστήσει θερμά όλα τα ενεργά μέλη του Συλλό
γου, που πήραν μέρος στις πρόσφατες εκλογές και 
ιδιαίτερα τα νέα εγγραφέντα μέλη, και εκείνα που 
για πρώτη φορά ετίμησαντο ψηφοδέλτιο, ασχέτως 
εάν εξελέγησαν ή όχι.

Επ' ευκαιρία της γραπτής επικοινωνίας μας και πι
στεύοντας ότι ο σύλλογός μας δεν απαρτίζεται μό
νο από μέλη του Δ.Σ. αλλά κυρίως απ' όλα ανεξαι-

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
Αποστολάκης Φίλιππας

«Η ΚΡΗΤΗ»

Γιάννης Μ. Χιλιαδάκης 
Οφθαλμίατρος 

Μετεκτταιδενθείς εις το 
Royal eye Hospital 

του Manchester Αγγλίας 
Αρχιε-π-ιακόττοο Μακαρίου 38 

Χανιόττορτα 
Ηράκλειον

Τηλέφ. 081 -343494 
και 0977-042740 κιν.

0 Διευθυντής
Δερμιτζάκης Αντώνης
Θεολόγος Καθηγητής

Οι καθηγητές 
Παπαδόπουλος Βυρ.

Χριστιανού Μ. 
Μαλικιώσης Γρηγ. 
Καραβελάνης Νικ. 
Γκαμπέλης Ηλίας 
Σκουληκάρης Γ.

Νέοι επιστήμονες
0 υιός του προϊσταμένου των ΕΛΤΑ Τζερμιά- 

δου κ. Ελευθέριος Γ. Σπανάκης τελείωσε το 
Οικονομικό Πανεπιστήμιο Κρήτης.

Του ευχόμεθα ολόψυχα καλή σταδιοδρο
μία.

ΔΑΝΑΣΗΣ Δ.

Ενας γέρος στο χωριό αναλφάβη- 
Ετος είχε μεγάλη στενοχώρια που 
δεν είχε μάθει γράμματα. Και φώναζε

ρέτως τα ενεργά μέλη του, σας παραθέτουμε τα 
παρακάτω:
Ολα τα μέλη του Δ.Σ. σας διαβεβαιώνουμε ότι θα 

εργασθούμε με όλες μας τις δυνάμεις, συνειδητά 
ανιδιοτελως και με γνώμονα το συμφέρον και την 
αναβάθμιση του συλλόγου μας, και θα συνεργα- 
σθουμε με όλους εσάς, χωρίς διάκριση, για να δια- 
Φυλάξουμε, να διατηρήσουμε, να συνεχίσουμε και 
να μεταδώσουμε όλα τα ιδανικά, τα οράματα, τις 
παραδόσεις, τις πολιτιστικές εκδηλώσεις, και τους 
ευγενεις σκοπούς για τους οποίους δημιουργήθη- 
κε ο σύλλογος.
Από όλους εσάς ζητάμε να έρθετε κοντά μας να 

πλαισιώσετε το σύλλογο, να βοηθήσετε πνευματι
κά, ψυχικά, σωματικά όταν χρειάζεται, και οικονο
μικά όταν πρέπει, ώστε όλοι μαζί να συμβάλλουμε 
στην περαιτέρω καταξίωση του ζωντανού πολιτι
στικού πυρήνα της πόλης μας, για να μεγαλουργή- 
σει με τη βοήθεια όλων μας και να μας χαρίσει υπε
ρηφάνεια ως γνήσιων τέκνων της Κρήτης.

Για κάθε ζήτημα που απασχολείτον σύλλογό μας 
για κάθε εκδήλωση σχετική με τη λειτουργία του 
νο είστε βέβαιοι ότι θα σας ενημερώνουμε ανελλι
πώς με ανακοινώσεις και ευελπιστούμε ότι όλοι 
γου μαςελθετε μας Υ'α T° Καλ0 τθυ συλλό'

Ζαχαρίας Γ. Κυριακάκης 
Χειρουργός Ουρολόγος 

Διδάκτωρ Παν/μίου Αθηνών 
Μέλος του European 

Board of Urology 
Εκτταιδευθείς εις Guy's 

Hospital London 
Διαγνωοτικόν Κέντρου 

Κηφισιάς 
Κυριακή 36 Κηφισιά 

Τηλ. 8088568-8018625
Fax: 8016179 

0944-445345 κιν.

Γεώργιος Α. Χαραλαμπάκης 
Κτηνίατρος 

Κτηνιατρικά φάρμακα 
Λεωφ. Ικάρου 7 

Αλιναρνασσός - ΗράκλεIOV 
Τηλ. Ιατρ. 081 -224611 - 0944- 

886086

Για το Δ.Σ.
Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

Καζάνης Γεώργιος

ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ
Βρισκόμαστε στην ευχάριστη θέση να σας ενημερώ

σουμε ότι φέτος και για δεύτερη συνεχή χρονιά το Λύ
κειο Τζερμιάδων παίρνει το πρωτάθλημα του βόλεϊ 
στο Νομό Λασιθίου.

Την ομάδα αποτελούσαν οι παρακάτω:
1. Βερίγος Στέφανος Α' Λυκείου
2. Μενεγάκης Μανώλης
3. Κασσάκης Μανώλης
4. Τζιμπιμπάκης Μιχάλης
5. Φανουργιάκης Βασίλης
6. Βεληβασάκης Βαλάντης
7. Γραμματικάκης Γεώργιος
8. Πεδιαδίτης Νίκος »
9. Σιγανός κώστας »
10. Κρασανάκης Μανώλης 
Υπεύθυνος Γυμναστής ήταν

Β' Λυκείου

Γ' Λυκείου
ο κ. Γκαμπέλης Ηλίας 

που καθ' όλη τη διάρκεια της προετοιμασίας τους ήταν
ο προπονητής και συγχρόνως ο εμψυχωτής τους.

Η δεύτερη αυτή συνεχής επιτυχία του Σχολείου μας 
αποδεικνύει τη λανθάνουσα δυναμική που υπάρχει 
στα παιδιά του Οροπεδίου Λασιθίου στις αθλητικές 
δραστηριότητες και όχι μόνο.

Η μεγάλη αυτή νίκη οφείλεται αποκλειστικά στην 
προσωπική τους προσπάθεια, χωρίς προφανώς συστη
ματική προπόνηση σε ομίλους ή σε σύγχρονες αθλητι
κές εγκαταστάσεις που υπάρχουν σε άλλες περιοχές 
του Νομού μας. Πόσα πολλά θα μπορούσαν ακόμα να 
πετύχουν αν υπήρχαν τουλάχιστον οι στοιχειώδεις 
προϋποθέσεις και υποδομές για άθληση, μια και υπάρ
χει το μεράκι, το σθένος και οι άριστες φυσικές και κλι- 
ματολογικές συνθήκες στον τόπο.

ΤΖΕΡΜΙΑΔΩΝ
Απ' ό,τι με έχει πληροφορήσει ο καθηγητής Φυσικής 

Αγωγής τα παιδιά έχουν υπερβολικά καλή φυσική κα
τάσταση αλλά χάνονται λόγω έλλειψης αθλητικής υ
ποδομών στην περιοχή.

Ελπίζω οι εμπλεκόμενοι «φορείς» περί των αθλητι
κών γενικώς να ευαισθητοποιηθούν από τις συνεχείς 
αυτές επιτυχίες και να δείξουν το ανάλογο ενδιαφέ
ρον, δημιουργώντας τις σχετικές αθλητικές εγκατα
στάσεις.

Πρέπει να σημειώσουμε ότι στο συγκρότημα Γυμνά
σιου - Λυκείου Τζερμιάδων, που αριθμεί περίπου 110 
μαθητές, δεν υπάρχει ούτε καν γήπεδο ή στίβος για να 
μπορεί ο γυμναστής να γυμνάζει τα παιδιά. Πολλές 
Φορές βλέπω από το γραφείο μου να τρέχουν τα παι
διά σε εκατοστάρι ή ανώμαλο δρόμο στην άσφαλτο με 
κίνδυνο τροχαίου ατυχήματος.

Εκτίμησή μου είναι ότι το να γυμναζόμαστε στους 
δρόμους με κίνδυνο της ζωής μας, είναι αν όχι απαρά
δεκτο, εντελώς ασυμβίβαστο με το ολυμπιακό ιδεώ
δες στην έναρξη της νέας χιλιετίας

Τελειώνοντας θα ήθελα να μεταφέρω τις ευχαρι
στίες της ομάδας και του προπονητή τους στον κ Τζι- 
Ράκη Εμμ. Δημοτικό Σύμβουλο του Δήμου Οροπεδίου 
Λασιθίου, για την ευγενική του προσφορά στην ομά
δα, του χρηματικού ποσού των 40.000 δρχ. για να σιτί- 
σουν τα παιδιά στην ιερόπετρα όπου έπαιξαν και τον 
τελικό αγώνα της νίκης.

Αννα Ν. Ζαφείρη 
Χειρουργός Οδοντίατρος 
Ηρώων Πολυτεχνείου 84 

Δάσος Χαϊδαρίου 
Τηλ.5322372-0945-237815 
(Η εγγονή του αειμνήστου 

Μιχάλη του 
Κωσταλεξαντρή) 

** *
ΙΩΑΝΝΗΣ Ζ. ΤΣΑΜΑΝΔΟΥΡΑΣ 

και Υιοί 
Γενικόν εμττόριον 

Εισαγωγαί - εξαγωγαί 
Έδρα Τζερμιάδων 
Τηλ. 0844-22005

Εμμαν. Κ. Πλεϋρης 
Χειρουργός Μαιευτήρ - 

Γυναικολόγος
Β. Σοφίας 124Β 

Δέχεται Δευτέρα - Τετάρτη - 
Παρασκευή 3-8 

και επί συνεντεόξει 
Τηλ. 7751424 - 7793077- 

6668020

Ασπασία Ε.Πλεύρη 
Οδοντίατρος

Βασ. Σοφίας 124Β 
Δέχεται Δευτέρα - Τετάρτη - 

Παρασκευή 3-8 
και επί συνεντεόξει 

Τηλ. 7751424 - 7793077 - 
6668020

Ο αναλφάβητος
Οποιον περνούσε από το νοτικό που λιαζότανε και τον ρωτούσε, ξέρεις, 
μπρε του λόγου σου την αλφαβήτα;

-Την ξέρω.
- Για πες μου την.
Κι ο περαστικός του 'λεγε την αλφαβήτα.
- Για πες μου την τώρα κι ανάποδα.
Κανείς δεν ήξερε να του πει ανάποδα την αλφαβήτα και έτσι ένοιωθε ι- 

κανοποίηση. Κι αυτοί λοιπόν μισά γράμματα ξέρουν.
Μια μέρα ο ταχυδρόμος του άφησε ένα γράμμα κι αφού δεν ήξερε να το

Ο Α/ντής
ΔΕΡΜΙΤΖΑΚΗΣ ΑΝΤΩΝΗΣ 

ΘΕΟΛΟΓΟΣ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ

διαβάσει σηκώθηκε, μπήκε στο 
σπίτι του, φόρεσε τα καλά του, 
ετοιμάστηκε και πήρε το γράμ-

1 ,, Ρα και πήγε στο σπίτι του δάσκαλου και τον παρακαλεσε να του διαβάσει το γράμμα.
Ο δασκοιλος το άνοιξε κι έβγαλε από μέσα μια κατάλευκη κόλλα χαρτί 
- Δεν γράφε: τίποτα, του λέει. Ο αποστολέας μάλλον έκανε λάθος και ξέ- 

χασε να βάλει τογραμμα ή κάποιος θέλει να σε πε,ράξει αφού δεν ξέρεις να 
το διαβάσεις, τι να σου γράψει; s 1 s α

Ο_γέρ°ς έξησε το κεφάλι του και είπε:
- χέρω, ξέρω το έστειλε ο αδερφός μου από την Αμερ,κή με τον οποίον 

δεν μιλάμε. Σαραντα χρονιά έχουμε να πούμε το καλημέρα.

Κων/νος Δ. Ανυφαντάκης 
Παθολάγος

17 Νοέμβρη 53 Ηλ(ούιτολις 
Τηλ. 9918905 - 9923880 

*** /
Μανωλάκου ΑΥυφαντάκη 

Κ. Παναγιώτα
Μικροβιολόγος 

Ελευθερίου Βενιζέλου 147 
Ηλιούττολις

Τηλ. 9923880

Ασφάλειες 
Αυτοκινήτου - Σπιτιού - 

Επιχειρήσεων - 
Κληρονομιάς - Σύνταξη - 

Νοσηλεία 
Προστατεύετε την περιουσίας 

σας από τυχαία γεγονότα 
με μικρό κοοτος. 

Θωμάίδης Κων/νος 
Τηλ. 6429470-0944/335648
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ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΛΕΩΝΙΔΑ & ΑΝΝΑΣ ΚΑΤΕΡΙΝΗ
συνέχεια από τη σελίδα 1
και ο Πρόεδρος των Εφέδρων Αξ/κών Αττι
κής κ. Πιερράκος. Από την Ανώτατη Εκπαί
δευση ο καθηγητής και κοσμήτωρας Θετι
κών Επιστημών κ. Δερμιτζάκης, οι καθηγη
τές Πανεπιστημίου κ. Ξεξάκης και κ. Παπα- 
δογιαννάκης και Θεοδωρακάκος, της Ανώ
τατης Σχολής Ναυτικών Δοκίμων κ. Τσερ- 
κέζογλου.
Από τα Κρητικά Σωματεία ο Πρόεδρος της 

Παγκρατίου κ. Ξυλούρης και ο τ. Πρόεδρός 
της κ. Σγουράκης, οι προπρόεδροι της Κρη
τικής Εστίας κ.κ. ΙΥΙαριδάκης, Παδουβάκης, 
Αντωνακάκης και Θεοδωρουλάκης επιτ. 
σύμβουλος. 0 Πρόεδρος της Ομοσπονδίας 
Κρητικών Σωματείων κ. Πλαΐτης, οι Πρόε
δροι Δικταίου κ. Κρασανάκης, Νοτίων Γυ
ναικών Κρήτης κ. Κουβίδου, Κρητών Επι
στημόνων κ. Ψαρός, Ηρακλειωτών η 
«Κνωσσός» κ. Μαρκόπουλος, Αετουδάκης 
και Βανταράκης, Αντ. Παγκρατίου και Κρητ. 
Εστίας Μ. Πρίφτα πρόεδ. Φίλων Κσζαντζά- 
κη, Χαιρετάκας, Προεδρ. Κρητών Παγκρα
τίου, Βλαχάκης Κρητ. Πατησίων και Κυψέ
λης, Σηφάκης Γλυφάδας, Βλαχάκης Καλλι
θέας, Νισταζάκης Κρ. Επιστημών και ο 
Πρόεδρος του Λαογραφικού Μουσείου 
Οροπεδίου Λασιθίου κ. Γ. Παναγιωτάκης 
που ήλθε από τη Κρήτη για την εκδήλωση. 
Παραβρέθηκαν ακόμη τα Διοικητικά Συμ

βούλια της Παγκρατίου και τας Κρατικής 
Εστίας, ο Λυκειάρχας Τζερμιάδου Λασιθίου 
αου ήλθε από την Κρήτη κ. Δερμιτζάκης, οι 
εκπρόσωποι του τύπου κ. Φραγκούλης και 
T.V. κ. Μοσχοβίτης.
0 Πρόεδρος Λεωνίδας Κατερίνης αφού 

ευχαρίστησε όλους τους παρευρισκομέ- 
νους έλαβε το λόγο, που έκανε το ακροα
τήριο να δακρύσει από την τόσο ωραία ο
μιλία του που αναγράφεται σε άλλη στή
λη.
Μηνύματα έστειλαν: ο τ. Αντι/δρος της 

κυβέρνησης και Βουλευτής κ. Χαραλαμπό- 
πουλος, οι Υφυπουργοί κ. Ιωαννίδης και κ. 
Αποστολάκης, οι Βουλευτές κ.κ. Κουβέλης 
και Καρχιμάκης, οι Υπουργοί που μιλούσαν 
την ώρα αυτή σε προεκλογικές συγκε
ντρώσεις και ήθελαν να έλθουν κ.κ. Αρσέ- 
νης και Παπαϊωάννου, οι Αρχηγοί Γεν. Επι
τελείου Εθνικής Αμύνης και Παραγιουδά- 
κης και ΓΕΣ κ. Παναγιωτάκης, ο Πρόεδρος 
της Ενώσεως Αποστράτων Αξ/κών Αντγος 
κ. Καλεντερίδης, οι τ. Υπουργοί Βαρβιτσιώ- 
της και Σουλαδάκης και ο Υφυπουργός κ. 
Πρωτόπαπας.
Μετά την τόσο συγκινητική ομιλία του κ. 

Κατερίνη το λόγο έλαβε ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Πέτρας κ.κ. Νεκτάριος, ο ο
ποίος επίσης κατασυγκίνησε όλους. Αρχί
ζοντας από τα του Ευαγγελίου της ημέρας, 
παρουσίασε την κρίσιμο περίοδο που περ

νάει το Οροπέδιο Λασιθίου που σβήνει και 
τις ανάγκες που έχει το Γηροκομείο. Στη 
συνέχεια εξήρε την προσωπικότητα του κ. 
Κατερίνη και τη βοήθεια που προσέφερε 
για να καταλήξεί: «Για τη βοήθεια του κ. Κα
τερίνη το Δ.Σ. του Εκκλησιαστικού Γηροκο
μείου Λασιθίου αποφάσισε να έχει την 
προτομή του έξω από το Γηροκομείο και 
μια πτέρυγά του να ονομάζεται πτέρυγα 
Αννας και Λεωνίδα Κατερίνη. Ακόμη ότι η 
Κοινότητα Τζερμιάδου ονόμασε ένα από 
τους κύριους δρόμους που περνάει έξω α
πό το Γηροκομείο οδός Λεωνίδα Κατερί
νη».
Στη συνέχεια πήρε το λόγο ο άλλος ευερ

γετούμενος φορέας, το Λύκειο Τζερμιά
δου, με εκπρόσωπό του το Λυκειάρχη κ. 
Δερμιτζάκη ο οποίος αφού σημείωσε τις 
δυσκολίες που έχει το Λύκειο εξήρε την 
προσωπικότητα του κ. Κατερίνη και στη 
συνέχεια ανακοίνωσε ότι ο σύλλογος κα
θηγητών συνήλθε εκτάκτως και αποφάσι
σε μια πτέρυγα του Λυκείου 650 τ.μ. να 
φέρει το όνομα ΛΕΩΝΙΔΑ ΚΑΤΕΡΙΝΗ, να το
ποθετηθεί μαρμάρινη πλάκα σε κατάλλη
λο θέση και η φωτογραφία του. Τέλος πή
ρε το λόγο ο τρίτος ευεργετούμενος φο
ρέας που είναι η Κρητική Εστία με εκπρό
σωπό της τον Αντιπρόεδρό της κ. Παπαδά- 
κη. Μίλησε για την κρίση που διέρχονται 
σήμερα οι θεσμοί, εξήρε την προσωπικό

τητα του κ. Κατερίνη και ανακοίνωσε ότι η 
αίθουσα αναγνωστηρίου των οικοτρόφων 
πήρε το όνομά του και σε κατάλληλη θέση 
μπήκε η φωτογραφία του. Ακόμη ότι ανε- 
κηρύχθη μεγάλος ευεργέτης της Εστίας 
και γράφτηκε το όνομά του σε μαρμάρινη 
πλάκα. Ακόμη ότι ένας από τους θαλάμους 
του νέου οικοτροφείου φέρει το όνομα 
της αειμνήστου συζύγου του. Τέλος ο Μη
τροπολίτης Νέας Σμύρνης πήρε το λόγο. 
Εξήρε την προσωπικότητα του Λεωνίδα 
Κατερίνη και ανακοίνωσε ότι συμμετέχει 
και στο Δ.Σ. του κυριωτέρου Ιδρύματος της 
Μητρόπολης που είναι και αυτό του Αγ. 
Ανδρέα για άπορα κορίτσια.
Δεν δόθηκε ο λόγος σε άλλους φορείς, 

αν και το ζήτησαν, λόγω του περιορισμέ
νου χρόνου πλην του εκπροσώπου της τά- 
ξεως 1952 της Στρατιωτικής Σχολής Ευελ- 
πίδων που εξέφρασε ότι αισθάνονται όλοι 
υπερήφανοι που ο ΛΕΩΝΙΔΑΣ όπως είπε εί
ναι συμμαθητής των.
Μετά τους ομιλητές ακολούθησαν δύο 

χορευτικά Κρητικά συγκροτήματα. Το ένα 
ήταν του Συλλόγου Κρητών Αργυρούπο- 
λης και το άλλο της Ενωσης Κρητών Γλυ
φάδας. Αφού καμαρώσαμε όλοι τα νιάτα 
και τους εξαίρετους χορευτές με τις στο
λές τους πήγαμε όλοι στην αίθουσα δεξιώ
σεων όπου ακολούθησε μια εξαίρετος δε
ξίωση.

Προσφώνηση στην τελετή έναρξης λειτουργίας
του Φιλανθρωπικού Ιδρύματος «Λεωνίδα και Άννας Κατερίνη»

Σεβασμιώτατοι, Αιδεσιμολογιώτατοι, Αξιότιμε κ. πρώην 
Πρωθυπουργέ, Κύριοι Υπουργοί, Κύριοι Βουλευτές, 

Στρατηγοί, Κύριοι Εκπρόσωποι της Πολιτείας, Κύριοι Πρόε
δροι των Κρητικών Συλλόγων, Κύριοι Εκπρόσωποι του Τύπου 
και της Τηλεόρασης, Κυρίες και Κύριοι.

Την ώρα αυτή αισθάνομαι μεγάλη ευτυχία που θα Σας ενη
μερώσω σχετικά για το Ίδρυμά μου, το οποίο σαν ένα όνειρό 
μου γίνεται πια τώρα πραγματικότητα. Η δυνατότητά μου αυ
τή της ίδρυσης προήλθε από οικονομίες μου ολόκληρης της 
ζωής μου και από την κληρονομική συνδρομή της αειμνήστου 
συζύγου μου Άννας. Ο τίτλος του Ιδρύματος ήταν «Άννας και 
Αεωνίδα Κατερίνη» και έτσι θα λέγεται στο μέλλον. Στο κα
ταστατικό όμως, που εγκρίθηκε από το Υπουργείο Οικονομι
κών, κατά τα στάδια της επεξεργασίας του «εξ αβλεψίας», πα- 
ραλείφθηκε το όνομα Άννα. Το Διοικητικό Συμβούλιο του 
Ιδρύματος, κατά τη χθεσινή συνεδρίασή του, μετά από εισή
γησή μου, ομόφωνα αποφάσισε να ενεργήσει τα δέοντα για 
την έκδοση σχετικού συμπληρωματικού Προεδρικού Διατάγ
ματος. Επιπλέον μια πτέρυγα του Γηροκομείου Οροπεδίου 
Λασιθίου και ένα δωμάτιο του νέου Οικοτροφείου της Κρητι
κής Εστίας, μετά από ενέργειές μου, ήδη φέρουν το όνομα της 
Άννας. Ακόμη «εις μνήμην της» έχω καθιερώσει και δίδω κά
θε χρόνο δύο βραβεία, εκ των οποίων το ένα σε αριστούχο οι- 
κότροφο της Κρητικής Εστίας και το άλλο σ’ αυτόν που, απο
φοιτώντας από το Λύκειο του τόπου μου, εισάγεται σε Ανώτα
το Εκπαιδευτικό Ίδρυμα έχοντας την καλύτερη σειρά επιτυ
χίας.

Αγαπώ πάρα πολύ τα παιδιά που προοδεύουν. Παιδιά δεν 
απόκτησα από την πρώτη σύζυγό μου. Μου χάρισε όμως εκεί
νη ευτυχία 40 ολόκληρα χρόνια. Επειδή δεν απόκτησα παιδιά, 
μετά το θάνατό της, ξύπνησε μέσα μου το μεγάλο πιστεύω μου, 
που είναι το εξής: «Όποιος αγαπάει τον τόπο του, αγαπάει 
τον εαυτό του. Όποιος αγαπάει τον εαυτό του, πρέπει να α
γαπάει τον τόπο του». Θυμήθηκα έτσι τα παιδιά της επαρχίας 
μου, που σπουδάζουν έχοντας τεράστιες δυσκολίες. Ακόμη 
σκέφθηκα τα Κρητικόπόυλα που είναι άπορα, αλλά άριστα 
στις σπουδές τους και φιλοξενούνται εδώ στην Κρητική Εστία. 
Τα παιδιά αυτά τα ζούσα από κοντά εδώ και τρία χρόνια, για
τί ήμουν μέλος του Δ.Σ. της Κρητικής Εστίας. Σ’ αυτά τα παι
διά έστρεψα όλη μου την αγάπη και τα έβαλα στην καρδιά μου 
μαζί με τα συγχωριανάκια μου, σαν να ήταν πραγματικά παι
διά μου.

Αποφάσισα κατ’ αρχήν να συμμετάσχω ενισχύοντας οικο- 
νομικώς τ πρόγευμά τους και επιπλέον να προσφέρω περί τα 
έξι εκατομμύρια για να αποπερατωθεί το Β’ Οικοτροφείο της 
Κρητικής Εστίας. Είμαι επομένως ευτυχής επειδή, μετέχο
ντας στο προηγούμενο Δ.Σ. της Κρητικής Εστίας, κατά τη θη
τεία μας αποπερατώθηκε το Β’ αυτό Οικοτροφείο, το οποίο 
παραλάβαμε στα τούβλα, ενώ τον περασμένο Νοέμβριο τελέ- 
σαμε τα εγκαίνιά του. Όλοι οι γνωρίζοντες το γεγονός αυτό α
ναγνωρίζουν το θαύμα που έγινε εδώ.

Γονείς πια δεν έχω, αλλά θεωρώ όλους τους ηλικιωμένους 
της επαρχίας μου σαν να είναι δικοί μου γονείς. Αυτοί μαζί με 

τους γονείς μου μας μεγάλωσαν με θυσίες, με αίμα και ιδρώ
τα, αφού το κατά κεφαλήν εισόδημα στην επαρχία μας είναι 
πολύ χαμηλό και οι συνθήκες ζωής πάρα πολύ δύσκολες. Τη 
στοργή μου προς τους ηλικιωμένους της επαρχίας μας την εκ
δήλωσα υλοποιώντας την ως ακολούθως: Μόλις ο ακούρα
στος Μητροπολίτης μας, Σεβασμιώτατος Πέτρας κύριος κύ
ριος Νεκτάριος, μου είπε ότι χρειαζότανε χρήματα για την α
ποπεράτωση του Γηροκομείου στην επαρχία μας, έσπευσα να 
του δώσω τα είκοσι και πλέον εκατομμύρια που χρειαζόταν 
για να το τελειώσει. Έτσι τον ερχόμενο Αύγουστο θα έχω τη 
δεύτερη μεγάλη χαρά να τελέσωμε εκείνου του Ιδρύματος τα 
εγκαίνια. Όλα τα λεφτά αυτά προέρχονται από τις οικονομίες 
μου, που έκανα σε όλη μου τη ζωή και αισθάνομαι υπερήφα
νος που τα διαθέτω εν ζωή για τους ανθρωπιστικούς αυτούς 
σκοπούς.

Επανερχόμενος στο Ίδρυμά μου, του οποίου η λειτουργία 
αρχίζει από σήμερα, σας εξομολογούμαι πως αποφάσισα την 
ίδρυσή του γιατί δεν ξεχνώ τις συνθήκες στις οποίες βρέθηκα, 
όταν ήρθα στην Αθήνα για να σπουδάσω. Υποψήφιος όντας 
για τη Σχολή Ευελπίδων, υπηρετούσα στη διεύθυνση Διαβι
βάσεων, που την εποχή εκείνη στεγαζόταν στα Παλαιό Ανά
κτορα, σε έναν όροφο όπου αργότερα εγκαταστάθηκε το Συμ
βούλιο Επικράτειας. Ήμουν πάμπτωχος! Για να εισαχθιό στη 
Σχολή, οι αξιωματικοί! μου ανέλαβαν να μου κάνουν ανάλογα 
μαθήματα, καθένας στον τομέα του, υπό τον όρο κάθε πρωί να 
είμαι μελετημένος. Έτσι από το πρωί μέχρι τις δύο το μεσημέ
ρι υπηρετούσα στο γραφείο Διαβιβάσεων. Δύο η ώρα με τέσ
σερις το απόγευμα κοιμόμουν και από τις τέσσερις η ώρα με 
δώδεκα τα μεσάνυχτα μελετούσα. Δώδεκα η ώρα τα μεσάνυ
χτα με ώρα δύο και ενίοτε δύο με τέσσερις το ξημέρωμα φύ
λαγα σκοπιά, αντικαθιστώντας πλουσιόπαιδα για να πάρω έ
τσι κανένα πενηντάδραχμο ή εκατοστάρικο τότε για την αγο
ρά των απαραίτητων βιβλίων ή γραφικής ύλης. Πέντε μήνες 
είχα να βγω έξω από το κτήριο, ενώ νοερά έκανα από την τα
ράτσα του περίπατο ανά την πόλη. Με τέτοιο αγώνα ξεκίνησα 
και υπ’ αυτές τις συνθήκες εισήχθηκα στη Σχολή Ευελπίδων 
και μάλιστα σε πολύ καλή σειρά. Οι αξιωματικοί, που μου έ
καναν μαθήματα για την εισαγωγή μου στη Σχολή, γιόρτασαν 
την επιτυχία μου και οι ίδιοι με συνοδέυσαν μέχρι την είσοδο 
της Σχολής. Μέσα στη Σχολή Ευελπίδων δεν διδάχθηκα μόνο 
την αγάπη και την πίστη προς την πατρίδα, αλλ’ ακόμα έμαθα 
την αγάπη προς τον άνθρωπο και ιδιαιτέρως προς τους πά- 
σχοντες συνανθρώπους μου. Μετά την αποφοίτησή μου από 
τη Σχολή, διέθεσα από τους πρώτους μισθούς μου μέρος για 
την αγιογράφηση των Ευαγγελιστών στον τρούλο της Εκκλη
σίας του χωριού μου. Παράλληλα ως αξιωματικός σπούδασα 
στο Πανεπιστήμιο Αθηνών Οικονομικές Επιστήμες και στο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκη Νομικά. Εκεί με τον μικρό μισθό 
μου, λόγω βαθμού, έζησα τις δυσκολίες με τους άλλους συμ
φοιτητές μου, που είχαμε τα ίδια οικονομικά προβλήματα.

Για να μην σας κουράζω περισσότερο, αυτές επομένως οι ε

μπειρίες μου με παρώθησαν να συστήσω το Ίδρυμα αυτό, ώ
στε να βρεθώ με τις μικρές μου δυνατότητες τους εξής τέσσε
ρις φορείς:

Ιον) Το ιερό έργο της Κρητικής Εστίας. Λέγω ιερό γιατί τα 
καλά αλλά φπωχά κρητικόπόυλα θα μπορούν να σπουδάσουν 
έτσι άνετα, χωρίς να είναι αναγκασμένα να αντιμετωπίζουν 
τις δυσκολίες εκείνες που εγώ συνάντησα.

2ον) Υποτροφίες να χορηγώ σε άπορα παιδιά του χωριού 
μου ή της επαρχίας μου, τα οποία έχουν ανάγκη οικονομικής 
ενίσχυσης.

3ον) Το Λύκειο της επαρχίας μας όπου με δυσκολίες σπου
δάζουν τα συγχωριανάκια μου εκεί και

4ον) Το Γηροκομείο της επαρχίας μας ώστε εκεί τα άπορα 
γεροντάκια να βρουν μια θαλπωρή στο τέρμα της ζωής τους, 
σαν οφειλόμενο φόρο τιμής στην ακούραστη προσπάθειά 
τους, στις θυσίες τους για να μας αναθρέψουν και να μας μορ
φώσουν.

Το Ίδρυμά μου θα διοικείται από πενταμελές Συμβούλιο, 
που θα αποτελείται από τον υποφαινόμενο και τους εκάστοτε, 
τον Μητροπολίτη Πέτρας στην εκκλησιαστική αρμοδιότητα 
του οποίου ανήκει ο τόπος μου, τον Λυκειάρχη της επαρχίας 
μας, τον πρόεδρο της Κρητικής Εστίας και τον διευθυντή της 
Κρητικής Εστίας. Μετά τον θάνατό μου, ως 5ο μέλος θα είναι 
ο εκάστοτε πρόεδρος του ενός εκ των δύο τοπικών Συλλόγων 
του τόπου μου, που εδρεύουν στην Αττική ή ο πλησιέστερος 
συγγενής μου.

Πόροι του Ιδρύματος θα είναι, ενόσω ζω, ένα μέρος από τα 
ενοίκια των ακινήτων μου, μετά μάλιστα τον θάνατό μου όλα 
τα ενοίκια, καθώς και οι τόκοι ορισμένων χρημάτων από κα
ταθέσεις μου στην Τράπεζα οι οποίες προορίζονται για τον 
σκοπό αυτόν και εν τέλει από δωρεές προς το Ίδρυμα για τους 
σκοπούς που αυτό θα εξυπηρετεί.

Συνέστησα το ίδρυμα αυτό τώρα που ζω, ώστε να δω τη λει
τουργία του και να συμπληρώσω τα όσα παρέλειψα, καθώς 
και ό,τι επιπλέον χρειάζεται για την ομαλή λειτουργία του. 
Ακόμη ήθελα βρισκόμενος στη ζωή να χαρώ και να αισθανθώ 
ότι έκανα το καθήκον μου προς τα παιδιά που τόσο αγάπησα, 
όπως επίσης και προς τους συνεπαρχιώτες μου προχωρημένης 
ηλικίας, στους οποίους τόσα οφείλομε. Επιτελώντας αυτά, ε
πιθυμώ να διακηρύξω έμπρακτα το πιστεύω μου, που σας ανέ
φερα προηγουμένως. «Όποιος αγαπάει τον τόπο του, αγαπά
ει τον εαυτό του. Όποιος αγαπάει τον εαυτό του, πρέπει να α
γαπάει τον τόπο του»!

Τελειώνοντας θα είχα να προτρέψω τα παιδιά που θα ευερ
γετηθούν, με τη σειρά τους και εκείνα, όταν με τους κόπους 
τους αργότερα αποκτήσουν ανάλογες δυνατότητες, να συμπα
ρασταθούν και αυτά σε άλλους συνανθρώπους τους, οι οποίοι 
θα έχουν ανάλογες ανάγκες.

Ευχαριστώ όλους Σας από τα βάθη της καρδιάς μου, που ήρθα
τε σήμερα εδώ, ώστε να μοιρασθούμε μαζί τη χαρά που νιώθω.

Λεωνίδας Κατερίνης
Αθήνα, Κυριακή 5 Μαρτίου 2000.



ΣΠΑΘΙ

Συνέχεια από to προηγούμενο

Η υπόθεση βρωμεί μπαρούτι α
κόμη και στη φαντασίωση, ο αέρας 
άλλαξε, η αφούρα μας έχει τυλίξει 
σαν ράσο. Θε μου, παρά λίγο να 
γκρεμιστούμε στον ταύκο. Αχνίζει 
στρουφιχτή αντάρα από μέσα του 
και γλύφει τη ρίζα της μυρτιάς στα 
περιχυλά του. Από το σιφούνι του 
ανακλάται αλοιωμένη η μεταθανά
τια αγωνία του παλληκαριού που 
σκοτώθηκε εδώ. "Χαρήτε σεις οι 
ζωντανοί εις τον απάνω κόσμο, για
τί επά απού ρθαμε στενός μας είν 
ο τόπος δεν έχει ο Νάδης καπηλεία 
μουδέ και χαροκόπους ". Άλλες 
φωνές απ' τη μεριά της θάλασσας
μετατοπίζουν το σκηνικό: Ο Μπαρμπαρόσα με τους πει
ρατές του οδηγούν γυναικόπαιδα δεμένα αλυσίδι για τα 
σκλαβοπάζαρα της Αφρικής. Κλαϋμός και οδυρμόςΐ Ήλιε 
που βγαίνεις την αυγή και βασιλεύγεις βράδυ, σ' όλου 
τον κόσμο αναρετειλε σ' ούλο τον κόσμο δώσε, στου 
Μπαρμπαρέζο την αυλή Ήλιε μην ανατείλεις, κι αν ανα- 
τείλεις, Ηλιε μου, να γοργοβασιλέψεις, για θα γραθούν 
οι γιαχτίνεςσου ' πουτω σκλαβώτα δάκρυα”. Να κι ο Κο
πετό Κριγιάρηςτο στυφοκύδωνο έχει πάλι Τουρκοκουβέ- 
ντες με τον παμπόνηρο τον Καπερό Κωσταρό το Βολού- 
δη. Να κι ο Καπετά Γιάνναρης ο Λακκιώτης που βγάνει όρ- 
ντινο που θα χτυπήσει απόψε με τους Εξάρηδές του Μα 
ηντα 'ναι οι μπαλωτές και το καταχτύπι; Α! κινούνε για το 
γάμο οι Σκορδύλιδες και περιξεφαντώνουν με τ' αρχο- 
ντοκάλεσμά τους. Κάνουνε νύφη μια Ντελιγιαννοπούλα
και μάχουνται να βαστάξουν το Εγώ τους! "Για παρασύρε
τε τσ αυλές κι αδειάσετε τσι ρούγες, κι ο νιος γαμπρός 
σας έρχεται να τόνε "ποδεχτήτε...” Κι άλλες μπαλοτές κι 
άλλο καταχτύπι: "...Οι Γερμανοί περάσανε τα τρά (τρία) 
χωριά τα μέσα: Μονή και Κουστογέρακο και Λειβαδιά και 
καίνε. Τα παλληκάρια εφτάξανε... '. Κάτω στον κάμπο του 
Φραγκοκάστελλου ο αντικατοπτρισμός πλάθει τη φιγού
ρα του Χατζή Μιχάλη Νταλιάνη και της καβαλαρίας του. 
Ριζικό και τούτος! Από την Ήπειρο ως το Φάληρο με τον 
Καραίσκο, το τέλος του’τανε γραμμένο εδώ. Να κι ο Βε- 
νετάρχος Νταμολινο με τα αλάι του πνιγμένος στο βε
λούδο και τα τσικίνια. Όλοι του προσπέφτουν με το χέρι 
στο στήθος, ο σεβασμός της υποτέλειας! Οι κατωμερίτες 
στον κάμπο μοιάζουν με μελιτάκους: “Ατζεμπας έχουσι 
μπρε, κι οι κατωμερίτες ψυχή, " - "Δε το καν’τώ πως έχου
σι, μα κι αν έχουσι θα ν'αναι ωσάν του πουλιού". Η αλα- 
ζονία της υπεροχής! Να κι ο Βενιζέλος νεαρός επαναστά
της στο Θέρισσο!! Γαυγίζει την αδύναμη φωνή του να πά
ρει θάρρος. Και πάλι μακροπλόκαμες ξανθιές, και πάλι ο 
αλαζονικός και ατίθασος αίγαγρος, ίδιος με τη φυσιογνω
μική ιδιαιτερότητα του τοπίου και των ανθρώπων.

Μαδάρα, Μαδάρα! "Εις κόσμος ολόκληρος" φυσικός 
και μεταφυσικός. Παράδεισος και άβυσσος που ξεκλει
δώνει με το ίδιο κλειδί!

Οι παραπάνω όμως εικονογραφίες της φύσεως και των 
φαινομένων της και οι καταγραφές των ιστορικών και κοι
νωνικών γεγονότων μόνο μέσα από το ριζίτικο τραγούδι 
μπορούν να αποδοθούν φαντασμαγορικά και ανάγλυφα. 
Μόνο μέσω των τραγουδιών αυτών πραγματοποιείται μια 
διαδικασία σύμμιξης ή σύγχυσης με το μύθο, το θρύλο, 
την παράδοση, τη δεισιδαιμονία, την πρόληψη, το μυστι- 
κισμό, την υπαρξιακή αγωνία και την υπερβολή σε ανα
λογίες που μόνο η λαϊκή ψυχή διαισθάνεται και θα φανεί 
παράξενο, τότε μόνο γίνονται αληθινές, τότε μόνο απο
κτούν ψυχή ζώσα: διαστάσεις και βάθος.

Εχει ακουστεί η ισοπεδωτική άποψη πως τα ριζίτικα 
τραγούδια και αυτά ακόμη που διαπνέονται από ερωτικό 
πάθος, νοσταλγία ή αισθησιακό παροξυσμό, είναι δέσμια 
μιας μόνιμης ψυχικής κατάθλιψης. Στο ψυχογράφημα 
που μέχρι τώρα επιχειρήθηκε δεν αποσιωπήθηκαν τα 
στοιχεία αυτά ούτε τα αίτιά τους. Όμως τα ριζίτικα τρα
γούδια δεν χαρακτηρίζονται κυρίως απ’ αυτά. Είναι λογι
κό βέβαια τραγούδια με θλιβερό θεματικά περιεχόμενο 
να έχουν και ανάλογη μουσική κάλυψη αν και τούτο δεν 
είναι κανόνας αφού παρατηρείται το φαινόμενο ο ίδιος 
σκοπός να επενδύεται σε τραγούδια με ανόμοια θέματα. 
Κατά γενικό ορισμό όμως μπορεί να ειπωθεί πως το πρω
τογενές στοιχείο του ριζίτικου είναι επικό, ηρωικό, αν
δροπρεπές και ρωμαλέο, χωρίς καμιά θλίψη να αναιρεί ή 
να επισκιάζει τα χαρακτηριστικά αυτά. Κατ' αναλογία και 
στα ερωτικού περιεχομένου ριζίτικα, η γαλήνια μελαγχο
λία τους δεν αποτελεί μειονέκτημα αφού αναδεικνύει έ- 
να ώριμο ερωτισμό χωρίς ανόητους γλυκασμούς και 
φλύαρες εξομολογήσεις. Το ριζίτικο τραγούδι εξ άλλου 
πέρα από το δυναμισμό του και την αγωνιστική του διά
θεση, μας συστήνει και καρτερία και υπομονή, επιβάλλει 
ένα ύφος και ήθος δωρικής λιτότητας και εισάγει στη 
σφαίρα του μυστικισμού πιο πάνω κι απ' τη λαϊκή θυμο
σοφία και πιο πέρα απ’ τα όρια του εσωτερικού διαλογι
σμού. Και μαζί με όλα τα παραπάνω στοιχεία κατακλύζε
ται και από μια Βυζαντική μεγαλοπρέπεια και από μια ά-
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δολη ειρωνική διάθεση ωρισμένες φορές, χωρίς άλλες 
να παραλείπει να μας τροφοδοτεί με σκόπιμες υπερβο
λές προκειμένου να καταδείξει στο μεγενθυντικό του 
φακό την αξία μιας λεπτομέρειας. Έτσι με ένα τρόπο έ
ξοχα τεχνικό και καλλιτεχνικό διασώζει και τη φυσιογνω
μία και την ιστορία του τόπου και διασκεδάζει τα προβλή
ματα και αμβλύνει τις τριβές μέσα στην ίδια την κοινωνία 
που τις παράγει, με αίσθημα,και φαντασία χωρίς να προ
ξενεί κραδασμούς.

Εύλογα μετά από τα παραπάνω τίθεται το ερώτημα- 
Γιατί ενα τραγούδι με τόσα πολλά πράγματα δεν γίνεται 
οικείο από πολλούς;

Το ριζίτικο μειονεκτεί στο γεγονός ότι απευθύνεται μό
νο σε άνδρες ακόμη κι όταν μιλεί για γυναίκες και αποδί
δεται μόνο από άνδρες. Η συναναστροφή της γυναίκας 
στις δύσκολες εποχές δεν ήταν στις δυνατότητες της 
Μαδαρας και η πραγματικότητα αυτή κατέληξε σε ήθος 
Και η γέννηση του τραγουδιού και η ωριμότητά του 
σφραγίστηκε από την ανδρική παρουσία και έτσι δεν ται
ριάζει στο ύφος και στο χαρακτήρα της γυναίκας ακόμη κι 
αν διαθέτει φωνητικά προσόντα, χωρίς τούτο να σημαίνει 
πως η γυναίκα δεν είναι και σε θέση να το αξιολογήσει και 
να το απολαύσει. Η κοινωνική ένταξη όμως του τραγου
διού δεν δυσκολεύεται μόνο απ’ αυτή του τη μονομέ
ρεια. Σαν δυναμικό τραγούδι ανοικτού κυρίως χώρου, α
παιτεί ένταση, διάρκεια, κύμανση και λαρυγγισμό της 
Φωνής, καθώς και ικανότητα ανταπόκρισης και προσαρ
μογής στις συχνές μεταβολές του μέτρου. Πιο απλά είναι 
ένα πολύ δύσκολο είδος τραγουδιού και τούτο έχει σαν 
συνέπεια να κακοποιείται σοβαρά πέραν του ζωτικού του 
χώρου και στις έντεχνες εκδόσεις του και στις κατά τό
πους αποδόσεις του με αποτέλεσμα να δυσφημίζεται α
ντί να προωθείται. Αν γίνει πεποίθηση πως το ριζίτικο εί
ναι ενα δημιούργημα υψηλού επιπέδου θα πάψει να α
ντιμετωπίζεται με επιπολαιότητα. Ως γνήσιο Δημοτικό 
τραγούδι έχει - όπως όλες οι ειλικρινείς δημιουργίες - σο
βαρό πνευματικό περιεχόμενο και γι' αυτό η προσέγγισή 
του είναι υπόθεση παιδείας και πνευματικής καλλιέργει
ας που απαιτεί διάθεση για μελέτη της ιστορίας και του 
πολιτισμού μας καθώς και μελέτη του χώρου και του χρό
νου που συνέδραμαν στη δημιουργία του. Μόνο με αυτή 
τη γνώση θα του αποδοθεί ο οφειλόμενος σεβασμός και 
μονο έτσι θα μπορεί κανείς να γίνει τουλάχιστον καλός α
κροατής του.

Οι παραπάνω σκέψεις δεν αποσκοπούν να καταστή
σουν το ριζίτικο τραγούδι καθημερινή μουσική πραγματι
κότητα στα χρόνια που ζούμε. Αυτό θα ήταν παράλογο, 

ι ηρωικές εποχές που αντιπροσωπεύει έχουν παρέλθει 
και ο σημερινός άνθρωπος μέσα στα άγχη που τον κατα
τρύχουν αναζητά τραγούδι όχι για να εκφράζει τη ζωή 
του αλλά μάλλον για να ξεφύγει απ" αυτή. Η αιτία αυτή 
μαζί με το γενικώτερο μαρασμό της υπαίθρου συντελούν 
στη βαθμιαία υποχώρησή των και από τους τόπους που 
γεννήθηκαν. Το ριζίτικο τραγούδι ωστόσο είναι ένα βα
ρύτιμο ιστορικό κειμήλιο που πρέπει να διαφυλάσσεται 
ασφαλώς για να μπορεί να επιδεικνύεται υπερήφανα Εί
ναι το επίσημο ένδυμά μας και ο περιορισμός της χρήσης 
του υπογραμμίζει ακριβώς τη σπουδαιότητά του.

Τα ριζίτικα τραγούδια έχουν ακόμη και σήμερα θέση 
στη Μαδάρα σε κάθε κοινωνικό γεγονός κυρίως χαρμό
συνο, χωρίς να παραλείπονται οι περιπτώσεις που έχουν 
σχέση με την απόδοση τιμής σε γεγονός ή πρόσωπο. Τα 
ριζίτικα τραγούδια διακρίνονται σε τραγούδια της τάβλας 
και τραγούδια της στράτας. Τάβλα κατά σχήμα συνεκδο
χής νοείται το λυόμενο τραπέζι που κατασκευαζόταν έ
κτακτα από κυπαρισσόταβλες της Μαδάρας για να αντα- 
ποκριθει ο οικοδεσπότης στην ανάγκη μιας κοινωνικής 
εκδήλωσής.

0 Μαδαρίτης αισθάνεται την ανάγκη να έχει τον καλε
σμένο του υποχρεωτικά παρακαθήμενο στο τραπέζι, α- 
ποδίδοντάς του έτσι την οφειλόμενη τιμή.

Κατά τη διάρκεια της ευωχάς ο προεξάρχων χορωδός

που κάθεται συνήθως "στο κούτε
λο τσι τάβλας" δηλ. στη στενή με
ριά του τραπεζιού, αρχίζει το τρα
γούδι αποδίδοντας μεγαλόφωνα 
τον πρώτο και το μισό του δευτέ
ρου στίχο. Έπειτα όλοι μαζί οι χο
ρωδοί σε μονοφωνική πάντα εκτέ
λεση επαναλαμβάνουν τα ίδια α
κριβώς λόγια. Στη συνέχεια ο προε- 
ξάρχων αποδίδει από την αρχή το 
δεύτερο στίχο μέχρι το μισό του 
τρίτου, για να τον αναδιπλώσει πά
λι η χορωδία, κ.ο.κ.

Συνήθως αποδίδονται μόνο οι 
τρεις πρώτοι στίχοϊτου τραγουδιού 
ή και περισσότεροι ώστε από την ε
νότητα να εξάγεται ένα πλήρες
νόημα. Ο κανόνας της αναδίπλω

σης υποχωρεί στα χαιρετιστήρια ή αποχαιρετιστήρια τρα
γούδια: "Χίλια καλώς το βρήκαμε του φίλου μας το σπίτι ”, 
Αμέτε φίλοι στο καλό” όπου παρατίθενται δυο χοροίτων 

επισκεπτών και του οικοδεσπότη, που εναλάσσοντας 
στίχους σε μια διαδικασία διαπλοκής ολοκληρώνουν 
σταδιακά το χαιρετισμό και αντιχαιρετισμό, πραγματο
ποιώντας και τα λεγάμενα τσακίσματα χαρακτηριστικά 
για τη χάρη τους σε ωρισμένα ριζίτικα.

Τα τραγούδια της τάβλας έχουν περίπου είκοσι σκο
πούς με μικρές παραλλαγές που αποδίδονται σε συγκε
κριμένα τραγούδια. Αντίθετα τα τραγούδια της στράτας 
έχουν ένα και μοναδικό σκοπό με μικρές επίσης παραλ
λαγές σε συγκεκριμένα τραγούδια. Είναι μακρόσυρτα και 
έχουν κάποια μονοτονία - ειδικά για όσους δεν τα έχουν 
συνηθίσει - αποδίδεται δε συνήθως το σύνολο των στί
χων με επιτρεπτή και την παρέμβαση οργάνων. Δεν εκτε- 
λούνται ποτέ στην τάβλα ή εν στάσει, αλλά πάντοτε εν 
κινήσει και έχουν σκοπό να δώσουν λαμπρότητα σε μια 
πράξη που τη χαρακτηρίζει κινητικότητα, όπως συνεπαρ- 
σα της νύφης, των προικιών κ.λπ., ή να διασκεδάσουν 
τον καματο και τη μονοτονία μεγάλων πορειών σε παλαι- 
οτερες εποχές. Στις περιπτώσεις μικρών μετακινήσεων οι 
χορωδοί προχωρούν αγκαλιασμένοι σε αλλεπάλληλες 
σειρές διακόπτοντας στιγμιαία την κίνηση ανάλογα με το 
μέτρο του τραγουδιού. Δημιουργούν έτσι ένα οπτικοα- 
κουστικό αρμονικό θέαμα που σου θυμίζει θαλάσσιο κυ
μάτισμά, αντίλαλο του βουνού ή συνεχόμενη βροντή.

Τα περισσότερα των ριζίτικων τραγουδιών εκτελούνται 
στη Δωρική κλίμακα που τη χαρακτηρίζει ένα εμβατηρια- 
κο, ανδροπρεπές και αγέρωχο ύφος ενώ αντίθετα όσα ε- 
κτελουνται στη Φρυγική ή Λυδική έχουν ύφος μελαγχο- 
λικό. Σοβαρή τους ιδιορρυθμία είναι ένα παρεκλίνουν α
πό τους συνηθισμένους κανόνες της ρυθμικής. Τα περισ
σότερα είναι δίσημα αλλά στην πορεία τους έχομε συ
χνές μεταβολές του μέτρου, πράγμα που δυσκολεύει 
την απόδοσή τους και τη μουσική τους καταγραφή, τους 
προσδίδει όμως υποβλητικότητα και χάρη. Για την πλη
ρότητα της καταγραφής τους είναι ορθό να χρησιμοποιεί
ται και η βυζαντινή παρασημαντική που έχει χαρακτήρες 
ποιοτητος των μουσικών φθόγγων. Κατά το μουσικολόγο 
κ. Βλαζάκη έναν από τους εγκυρότερους μελετητές του 
ριζίτικου "αυτό που το χαρακτηρίζει και του δίνει σαν με
λωδία ξεχωριστή ομορφιά και χάρη είναι το χρώμα η ποι
κιλία της παραλλαγής και η συνεχής αλλαγή του χρόνου 
και η κλίμακα που είναι γραμμένο".

Στην ιστορική διαδρομή του το ριζίτικο τραγούδι έφθα- 
σε στο απώγειο της ακμής του κατά την περίοδο της 
Τουρκοκρατίας χωρίς να παραθεωρείται και η Βυζαντινή 
περίοδος ή εκείνη της Βενετοκρατίας. Τοπικά σ' αυτές τις 
περιόδους κύρια εστία του είναι η επαρχία Σφακίων. Στην 
κατηγορία των ιστορικών ριζίτικων έχομε σημαντική πα
ραγωγή και σ' αυτά που αναφέρονται στο Μακεδονικό α
γώνα και τη Γερμανική κατοχή. Η περίοδος της Γερμανι
κής κατοχής τοπικά εκπροσωπείται από τις περιοχές Κισ- 
σαμου και Σέλινου καθώς αυτές είχαν μεγαλύτερη ε
μπλοκή στον αγώνα και υπέστησαν τις μεγαλύτερες κα
ταστροφές. Στα κοινωνικού περιεχομένου ριζίτικα η δη
μιουργία μάλλον έχει ολοκληρωθεί κατά την περίοδο της 
Τουρκοκρατίας. s

Ανατρέχοντας σαρωτικά στη μέχρι τώρα θεώρησή μας 
μπορούμε να διατυπώσουμε ποιητικά το απόφθεγμα πως 
ριζίτικο τραγούδι υπάρχει μόνο εκεί που ορθώνονται τα 
Λευκά Ορη και μόνο εκεί που πατεί ο αίγαγρος.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ:
1. Στέργιου Σπανάκη: «Η Κρήτη»
2. Δημ. Φωτιάδη: «Η επανάσταση του ‘21»
3. Θεοχάρη Δετοράκη: «Ιστορία της Κρήτης»
4. Πάρη Κεήαϊδή: «Ριζίτικα για τα Σφακιά» '
5. Mix. Βήαζάκη: «Ριζίτικα τραγούδια της Κρήτης»
ο. Ιδομενέα Παπαγρηγοράκη: «Ριζίτικα»
(Πέρα από τα παραπάνω βοηθήματα το σημαντικώτερο ό- 
άων υπήρξε η συναναστροφή μου με γνήσιους ανθρώ
πους της Μαδαρας που γνωρίζουν καάά το ριζίτικο τρα
γούδι).
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Γενική Τακτική Συνέλευσις
συνέχεια από τη σελίδα 1

Αγαπητοί φίλοι
0 χρόνος κυλά όπως γνωρίζετε πολύ γρή

γορα και ήδη έχουν περάσει 7 περίπου χρό
νια απάτην 6 Ιουνίου 1993 οπότε εις την αί
θουσα Μυκήνες του Ξενοδοχείου «Κάραβελ» 
και περί ώραν 12.00 υπεγράφει υπό 26 πα
ρόντων Τζερμιαδιανών η ίδρυσις του συλλό
γου Τζερμιαδιανών Αττικής ο ΚΡΟΝΟΣ. Εκ 
των παρόντων της ημέρας εκείνης σήμερα 
απουσιάζουν δύο (2), η Λίλιαν Ν. Σπανάκη 
και ο Εμμανουήλ Μαενελάου Μαρκόπου- 
λος. Και τους δύο εχαρακτήριζε το πάθος 
της αγάπης τους για το χωριό. Έφυγαν ενω
ρίς όπως ατενίζομε και μετρούμε το χρόνο 
σήμερο σχεδόν αιφνιδιαστικώς. Ας είναι ε
λαφρύ το χώμα που τους σκεπάζει.

Η πρωτοβουλία αλλά και η προετοιμασία 
της ιδρύσεως του συλλόγου, πρέπει να το 
σημειώσωμε αυτό, ανήκει στο στρατηγό Μα
νώλη Τ. Παπαδάκη. Πρέπει όμως να σημειώ
σω εδώ ότι και το 1980 οπότε είχαμε διαπι
στώσει την ανάγκη οι Τζερμιαδιανοί να εκ
φράζονται δΓ ιδία Συλλόγου είχαμε προχω
ρήσει εις την θεμελίωσιν Τζερμιαδιανού 
συλλόγου και τότε αλλά δεν επροχωρήσα- 
μεν εις την αναγνώρισιν του λόγω εκφρα
σθείσης αντιθέσεως από μέρους ωρισμένων 
μελών της παροικίας μας που επίσθηκαν ότι 
ήταν αρκετή η εκπροσώπησίς μας δι' ενός 
συλλόγου του ΔΙΚΤΑΙΟΥ.

0 σύλλογος άρχισε να λειτουργεί το 1994 
και έχει να επιδείξει σημαντικόν έργον. 
Επροχώρησε εις γενικήν συνέλευσιν η οποία 
ανέδειξεν Δ.Σ. σχεδόν το σημερινόν το οποί
ον διοικεί τον σύλλογον από τότε μέχρι σή
μερον αφού το 1998 συμφώνως τω κατα- 
στατικώ εξουσιοδοτήθη υπό της τότε λα- 
βούσης χώραν γενικής συνελεύσεως δια 
βοής να συνεχίσει το ίδιο να κατευθύνει τον 
σύλλογον.

Ήδη όλοι εμείς τα παλαιό μέλη του Δ.Σ. έ- 
χομεν πάθει κόπωσιν αλλά και λόγω ηλικίας 
πρέπει να αντικατασταθούμε και πρέπει νε- 
ώτεροι από σας με μεγαλύτερη όρεξη και 
διάθεση να δεχθούν να αναλάβουν και να ε
κλεγούν ώστε να υπάρξει συνέχεια του συλ
λόγου.

Πρέπει να σας πω εδώ ότι εκ των μελών 
του Δ.Σ. Ιωάννης Εμ. Σπανάκης ο ταμίας μας, 
ο Κέρβερος των οικονομικών του συλλόγου, 
λόγω της περιπέτειας της υγείας του απεφά- 
σισε ότι δεν μπορούσε πλέον να προσφέρει 
τις υπηρεσίες του και απεσύρθη το Δ.Σ. και ε
γώ που υπήρξε στενός μου συνεργάτης του 
εκφράζομε δημοσίως την ευαρέσκειάν μας 
και τις ευχαριστίες μας και του ευχόμεθα τα- 
χείαν αποκατάστασιν της υγείας του.

Το έργον του απερχομένου συμβουλίου 
είναι εν περιλήψει το εξής. Διετηρήσαμε κά
ποιαν επαφήν μεταξύ μας, εγνωριστήκαμε 
καλλίτερα και εσφυρηλατήσαμε τις σχέσεις 
μας με τις εκδηλώσεις που οργάνωσε ο σύλ
λογος δηλαδή τους χορούς, τις εκδρομές 
και τις απλές συνελεύσεις όπως είναι η ση
μερινή.

Ετήσιους χορούς επραγματοποιήσαμε 5 
και 2 εις το χωριό όπου έλαβαν μέρος σχε
δόν όλοι οι συγχωριανοί μας και ο ένας έγινε 
εις το Σελί της Αμπέλου εν συνεργασία με 
τονΔΙΚΤΑίΟΝ προς ενίσχυσιν του Γηροκομεί- 

Γ. Γραμματέας Σμήναρχος Εμμ. Τζενάκης. 
Εάν μας παρήχετο οικονομική στήριξις που 
εζητήσαμε τότε από τις κοινότητες, η σύν- 
δεσις του Κέντρου Υγείας του χωριού μας με 
πλήρες σύστημα τηλεϊατρικής θα είχε ήδη 
πραγματοποιηθεί προ τριετίας.

Επίσης ανταποκριθήκαμε εις την αίτησιν 
της ΕΤΑΝΟΛ και πήραμε μια μετοχή 100.000 
πιστεύοντας πράγματι ότι κάτι καλόν ήθε- 
λεν προκύψει για τον τόπο μας.

Δυστυχώς εδώ εξαπατηθήκαμε. Να πούμε 
ακόμα ότι εδωρήσαμε εις την κοινότητά μας 
ένα FAX αξίας τότε 150.000 δρχ. το οποίον 
λειτουργεί ακόμη.

Ελάβαμε μέρος ως συνδιοργανωταί το 
1996 εις την εορτή της πατάτας, ενισχύο- 
ντας τον τοπικόν σύλλογον δΓ 100.000 δρχ. 
και το επόμενον έτος δια πρώτην φοράν εις 
το Λασίθι ελαμπρύναμε την τελετήν δια πυ
ροτεχνημάτων τα οποία καταύγασαν τον ου
ρανόν του τόπου μας.

Κατά τον εορτασμόν αυτόν εις παρακείμε
νον αίθουσαν του Δημοτ. σχολείου οργανώ
σαμε έκθεσιν ζωγραφικής, τον κορμόν της 
οποίας απετέλεσαν οι σπουδαίοι πίνακες 
ζωγραφικής από γωνιές κυρίως του χωριού 
μας αλλά και του τόπου μας γενικώς, του ε
κλεκτού τοπιογράφου θεοδ. Κολοκούση.

Όλο το έργο που αφορά το χωριό μας και 
γενικώτερα το Λασίθι, αγοράσαμε και είναι 
σήμερα ιδιοκτησία του συλλόγου και εστοί- 
χισεν εις τον σύλλογον μαζί με την κορνιζο- 
ποιείαν περίπου 400.000 δρχ. Την έκθεσιν ε- 
θαύμασαν πλήθος κόσμου, ντόπιοι και ξέ
νοι, μαζί με έργα άλλων λαϊκών ζωγράφων, 
μελών του συλλόγου μας.

Κατά την εορτήν εβραβεύσαμε όλους 
τους Τζερμιαδιανούς, 47 αριθμόν με επίχρυ- 
σον μετάλλιον και ατομ. περγαμηνήν, που δια
τηρούσαν λειτουργία τους ανεμομύλους των.

Μια άλλη ενέργεια που μας εστοίχισε πο
λύ κόπον και τρεξίματα ήταν το ξεκαθάρι- 
σμα μιας σχολαζούσης κληρονομιάς του Γυ
μνασίου Τζερμιάδων. Ένα μαγαζί εις την 
καρδιά της οδού Πατησίων το οποίον εκλη- 
ροδότησε ολίγον προ του θανάτου του εις 
το Γυμνάσιον προς ενίσχυσιν του ο Στρατη
γός Ζαχαρίας Ε. Παπαδάκης, θείος του αντι
προέδρου μας στρ. Μάν. Παπαδάκη είχε ξε- 
χασθεί από όλους. Ο ενοικιαστής επλήρωνε 
επί 10ετίες από 10.000-27.000 μηνιαίως εις 
το Γυμνάσιον.

Το Δ.Σ. βρήκε το ακίνητο και δικηγόρο και 
ο ενοικιαστής αναγκάσθηκε υπό την απειλή 
της εξώσεως να υπογράψει σύμβασιν με την 
οποίαν πληρώνει έκτοτε 150.000 δρχ. και με 
ανά διετίαν αναπροσαρμογήν.

Πρέπει επίσης να σας πω εδώ ότι κατά τα 
πρώτα βήματα του συλλόγου είχαμε επικοι
νωνήσει με τον διακεκριμένον συγχωριανόν 
μας Εμμ. Σ. Μηλιαρά, ο οποίος ζει και σταδιο
δρομεί ως Χημικός Μηχανικός εις την Βο- 
στώνην των ΗΠΑ που έχει εις την ιδιοκτησίαν 
ένα ακίνητο, την παλαιόν οικίαν του βου- 
λευτού μας Εμμ. Μηλιαρά και του εζητήσα
με να την δωρήσει εις τον σύλλογον προκει- 
μένου να την αναπαλαιώσει και να την κάμει 
Πολιτιστικό Κέντρο. Τότε είχαμε κάποιες δυ
νατότητες να την εντάξωμε σε κάποιο ευρω
παϊκό πρόγραμμα και πράγματι ήρθαν 2 μελε
τητές μηχανικοί που επεξεργάζοντο το πρό

γραμμα αυτό την είδαν και κατ' αρχήν ενέκρι- 
ναν το σχέδιον και προϋπολ. την δαπάνην έως 
20.000.000 δρχ.

Εν τω μεταξύ για να μη καταναλώνω τον 
χρόνον ο αγαπητός Μανώλης Μηλιαράς άλ
λαξε γνώμη και η όλη εργασία εσταμάτησε 
εν τω μεταξύ όμως ο σύλλογος επισκεύασε 
την Νοτίαν πλευρά της περιφράξεως του α
κινήτου η οποία κατέρρευσε τον χειμώνα εξ 
αιτίας των πολλών βροχών και απειλείτο με 
κατάρρευσιν η πρόσοψιςτου κτιρίου. Η περι
πέτεια αυτή εστοίχισεν εις τον σύλλογον 
100.000 δρχ. περίπου.

Επίτευγμα του συλλόγου θεωρούμε την 
μηνιαίαν έκδοσιν της εφημερίδας μας 
ΣΠΑΘΙ. Ετοιμάσαμε την έκδοσιν ενώ είμα- 
σταν άσχετοι με το αντικείμενο, χωρίς καμ- 
μιά προηγούμενη πείρα και νομίζω ότι τα κα
ταφέραμε καλά εάν κρίνω από τα σχόλια τα 
δικά σας. Το ΣΠΑΘΙ έχει θέσιν, έχει εδραιωθεί 
εις τις καρδιές σας και αναμένεται να διαβά
ζεται με διάθεσιν. Εκδίδεται ανελλιπώς επί 6 
χρόνια. Με το ψύλλον που θα πάρετε σύντο
μα συμπληρώνεται το 30 ψύλλον. Εις τα 
ψύλλα αυτά είναι καταγεγραμμένη η ιστορία 
του συλλόγου μας, οι δραστηριότητές του, 
οι χοροί του, οι εκδρομές του καθώς και όλη 
η πολιτιστική και κοινωνική ιστορία του χωρι
ού μας, πολλά άλλα και ψωτογραψίες, πα
λιές ψωτογραψίες όλων μας και του τόπου 
μας.

Με την συμπλήρωσιν του 30ου ψύλλου έ
χω κρατήσει από κάθε φύλλο 3 εφημερίδες 
τις οποίες θα δέσω εις τρεις δερματόδετους 
τόμους, τον ένα θα κρατήσω για τα παιδιά 
μου, τον άλλον θα δωρήσω εις τον σύλλο
γον για το αρχείο του και τον τρίτο θα στείλω 
εις την Βικελαίαν Βιβλιοθήκη να υπάρχει και 
να τοποθετηθεί εις περίοπτον θέσιν για τον 
αναζητητήν του μέλλοντος.

Αυτά και αρκετά μικρά και ασήμαντα άλλα, 
είναι το έργο μας το οποίον έγινε με κόπον 
και τρεξίματα και πρέπει να πω ότι δεν είναι 
έργο ενός ατόμου, είναι έργο συλλογικό και 
όλα τα μέλη του συμβουλίου εβοήθησαν γι' 
αυτό.

Δεν προβάλωμε το έργο αυτό διότι θέλο
με να επανεκλεγούμε. Όλα τα μέλη του Δ.Σ. 
επιθυμούν να αντικατασταθούν από νεοτέ- 
ρους, από σας με μεγλαύτερη ορμή και διά
θεση. ΓΓ αυτό επιθυμία μας είναι να έχομε 
νέες υποψηφιότητες.

Να τονίσω ακόμη ότι για να έχει συνέχεια ο 
σύλλογος, εκτός του νέου Δ.Σ. χρειάζεται συ
νεχής επαγρύπνησις και δραστηριότητες.

0 σύλλογός μας πρέπει να αποκτήσει ιδιό
κτητον στέγην. Τώρα στερούμεθα στέγης 
και επειδή τα οικονομικά μας είναι ισχνά δεν 
έχομε την δυνατότητα να ενοικιάσωμεν ένα 
γραφείον και έτσι ο καθ' ένας μας έχει τα 
χαρτιά του στο σπίτι του ενώ τα γραφεία του 
συλλόγου στεγάζονται στο γραφείο μου ό
που είναι και τα γραφεία του «ΣΠΑΘΙΟΥ».

Πρέπει λοιπόν ο σύλλογος να αποκτήσει 
μιαν ταπεινήν στέγην, να στεγασθή. Να στε- 
γάσωμε το αρχείο μας. Να αναρτήσωμε τους 
ζωγραφικούς μας πίνακες, τα ενθυμήματα 
από το χωριό μας, το τηλέφωνό μας και το 
FAX μας που μας εδώρησεν ο αγαπητός μας 
Γιώργος Κουταλάκης. Εγώ για το σκοπό αυτό 
διαθέτω 200.000 δρχ. και περιμένω να ακού

σω τις προσφορές σας για την αγορά της 
στέγης μας.

Θέλω να σας πω ακόμη ότι τίποτε δεν θα 
είχε γίνει χωρίς την βοήθειαν και τις εισφο
ρές και ενισχύσεις όλων σας αλλά και των 
φίλων μας στην Κρήτη και στα διάφορα μέρη 
της Πατρίδας μας που είναι όλες δημοσιευ
μένες και φαίνονται εις το ΣΠΑΘΙ. Από την 
θέσιν αυτήν σας ευχαριστώ ευγνωμόνως και 
εις βάθος καρδίας.

Επηκολούθησεν η ψηφοφορία και ανεδεί- 
χθη εις επομένην συνεδρίασιν των πλειοψη- 
φησάντων μελών το νέο Δ.Σ. του συλλόγου 
ως κάτωθι:

Το νέο Δ. Συμβούλιον
Πρόεδρος:
Εμμ. Τ. Παπαδάκης, Στρατηγός ε.α. 
Αντιπρόεδρος;
Εμμ. Ν. Σπανάκης, Παιδίατρος
Γ. Γραμματεύς:
Ασπασία Εμμ. Πλεύρη, Οδοντίατρος
Ταμίας: Εμμ. Γ. Τζενάκης, Σμήναρχος ε.α.
Μέλη:
Ιωάννης Γ. Τσαγκουρνής, Εισαγγελεύς 
Γεώργιος Σ. Κουτουλάκης, Επιχειρηματίας 
Γεώργιος Μ. Ανδριάνης, Συνταξιούχος ΟΤΕ

Την θέσιν του προέδρου επέμεινα να την 
παραδώσω εις τον στρατηγόν Ε. Παπαδάκη 
διότι φρονώ ότι πρέπει να ανανεωθεί το 
συμβούλιον και η αρχή πρέπει να γίνει από 
τον πρόεδρον.

Πράγματι η συνέλευσις ανανέωσε το συμ
βούλιο και εγώ είμαι πολύ ευχαριστημένος 
γι' αυτό. Νέοι πολύ αξιόλογοι άνδρες και γυ
ναίκες εξελέγησαν αλλά και στη λίστα της 
κατά σειράν εκλογής είναι ακόμη πολύ αξιό
λογα άτομα. Θα ήθελα να παραμείνω ως α- 
πλούν μέλος του νέου Δ.Σ. αλλά δεν έχω 
την σύμφωνον γνώμη του και έτσι θα κρατή
σω την τιμητικήν θέσιν του αντιπροέδρου. 
Υπάρχει λοιπόν αλλαγή φρουράς.

Εκδότης και Δ/ντής της εφημερίδος είναι 
από το επόμενον φύλλο ο Στρατηγός αλλά 
δεν θα χαθούμε όμως ποτέ. Ποτέ εφ' όσον 
μπορώ και οι πνευματικές μου δυνάμεις ε
παρκούν θα κάνω την εμφάνισίν μου από τις 
στήλες του και θα τα λέμε.

Μετά την έκκλησιν του προέδρου δΓ ενί- 
σχυσιντων μελών για την αγοράν στέγης, α- 
νταποκρίθηκαν οι κάτωθι με τα παρακάτω 
ποσά:
1) Σπανάκης Εμμ.............................200.000
2) Κατερίνης Λέων..........................200.000
3) Παπαδάκης Εμμ..........................200.000
4) Βιλανάκης Mix.............................100.000
5) Παναγιωτάκης Αριστ.................. 300.000
6) Καφετζάκης Εμμ.........................100.000
7) Δανασής Δημητρ........................100.000
8) Κουτουλάκης Γεώργ...............1.000.000
9) Πλεύρης Εμμ.............................. 300.000
10) Ανυφαντάκης Κων/νος.......... 300.000
11) Χαραλαμπάκης Εμμ................. 100.000
12) Τσαγκουρνής Ιωαν...................100.000
13) Σπανάκης Στεφ.........................100.000
14) Σπανάκης Γεώργ.......................100.000
15) Μαρκόπουλος Mix................... 100.000
16) Παπαδάκη Αλεξ........................100.000
17) Πυθαρούλης Εμμ......................100.000
18) Ουρανός Γεώργιος ................ 100.000

ου.
Εκδρομές έγιναν 5, εις Όσιον Πα- 

τάπιον Λουτρακιού, εις την Β. Εύβοι
αν, εις την Καρδίτσαν και το αρματο
λίκι των Αγράφων 2ήμερος, εις τους 
Δελφούς και εις τον Όσιον Λουκά.

Ενισχύσαμε δια μικρών εισφορών 
το Δημοτικόν σχολείον του χωριού 
μας. Το εκκλησιαστικόν συμβούλιον 
δια την αποπεράτωσιν των έργων 
του Τίμιου σταυρού και δια της πα
ρεμβάσεις μας ο αγαπητός συμπα
τριώτης μας οφθαλμίατρος Αντώνης 
Τζομπανάκης εδώρησεν εις το Γυ- 
μνάσιον ένα σύγχρονον υπολογι
στήν δια τας ανάγκας των μαθητών.

Εξοπλίσαμε το Κέντρον Υγείας με 
έναν τηλεκαρδιογράφον και συνδέ
σαμε το Κέντρον Υγείας με το καρ
διολογικό κέντρον του Ερυθρού 
Σταυρού. Μας εβοήθησαν προς τού
το ο συμπατριώτης μας Χειρουργός 
Αθανάσιος Ρογδάκης και το θέμα αυ
τό εχειρίσθηκε και έφερε εις πέρας ο
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Ψήνει, τηγανίζει σχεδόν χωρίς καθόλου λάδι, 
μαγειρεύει σε χρόνο ρεκόρ, δεν μυρίζει, δεν καπνίζει, 

καίει ελάχιστο ρεύμα - 900W - κάνει απόψυξη και ζέσταμα.
Τηγανίτες πατάτες χωρίς λάδι.

To AROMA ROBOT είναι πολλές ηλεκτρικές συσκευές 
καθημερινής λειτουργίας: Είναι ψηστιέρα, τοστιέρα, 
φούρνος, βραστήρας, φρυγανιέρα, φριτέζα, τηγάνι, 

■ παρασκευάζει μεγάλη ποικιλία ψωμιών χωρίς καμμιά δική 
σας τέχνη.
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ΑΥΘΕΝΤΙΚΟ το ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟ
Συνοδεύεται από επίσημο χαρτί γνησιότητας του 

Υπουργείου Εμπορίου της Αμερικής.



ΣΠΑΘΙ

Ο
ς απάντηση εις τους ανακριβείς ισχυρι
σμούς του Ελευθερίου κ. Πλατάκη Φυσι
κού εις το άρθρον του «το σπήϋαιον του 

Ψυχρού Δικταίον Αντρον», που δημοσιεύσαμε στο 
φύλλο 130 της εφημερίδας μας όπου προβάλλεται 
η θέση ότι ο Δίας εγεννήθη εις το Ιδαίον Αντρον. 

δημοσιεύομεν κείμενον από εμπεριστατωμένην ο
μιλίαν του Ιωάννου Μ. Καραβαλάκη εις τα Α’ Δι- 
κταία τουΑυγούστου του 1998.

Το Οροπέδιο Λασιθίου κατοικήθηκε πριν 
από 7.000 χρόνια και έκτοτε, παρά τις δυ
σκολίες πρόσβασης και διαμονής, η εδώ 
παρουσία του ανθρώπου είναι συνεχής, με 
ένα μόνο ή δύο μικρά διαλείμματα.

Το Σπήλαιο του Ψυχρού ή το Δικταίον 
Αντρον, όπως αλλιώς είναι γνωστό, χρησι
μοποιήθηκε κατά την νεολιθική εποχή σαν 
κατοικία.
Στην συνέχεια κατά την Πρωτομινωική ε

ποχή (2600-2000 π.Χ.) σαν χώρος ενταφια
σμού των νεκρών και αργότερα, από την 
αρχή της Μεσομινωίκής εποχής (γύρω στα 
200-1700 π.Χ.) σαν τόπος λατρείας.

Η χρήση αυτή υπήρξε η πιο μακροχρόνια 
και κράτησε μέχρι των στ' αιώνα π.Χ., διήρ- 
κεσε δηλαδή 15000 περίπου χρόνια και εί
ναι η πιο ενδιαφέρουσα στην ιστορία του 
σπηλαίου.

Για την λατρευτική του σημασία μπορού
με να πούμε ότι το σπήλαιο αυτό υπήρξε έ
νας από τους σημαντικότερους τόπους λα
τρείας στην Κρήτη, κατά την εποχή του 
χαλκού.
Σχετικά τώρα με την ταυτότητα της θεό

τητας που λατρευόταν στο Σπήλαιο του 
Ψυχρού κατά μεν την Μινωϊκή εποχή είναι 
πολύ πιθανόν ότι αυτή ήταν η Μεγάλη θεά 
- Μητέρα, προσωποποίηση της δημιουργι
κής δύναμης της φύσης και ο νεαρός θεός 
της βλάστησης που αναγεννάται και πεθαί
νει κάθε χρόνο, προσωποποίηση του γονι
μοποιού στοιχείου, γιος και σύζυγος της 
Μεγάλης θεάς. Οπως είναι γνωστό, η Μινω- 
ική θρησκεία δεν διέθετε ναούς και η λα
τρεία γινόταν σε φυσικά ιερά όπως τα σπή
λαια, οι κορυφές των βουνών κ.λπ.
Στην δεύτερη φάση της λατρευτικής χρή

σης του Δικταίου, δηλ. κατά την Μυκηναϊκή 
περίοδο, ο νεαρός Μινώίτης θεός αντικα- 
ταστάθηκε και την θέση του πήρε ένας νε- 
οφερμένος θεός του αχαϊκού πάνθεου που 
έγινε γνωστός στην Κρήτη σαν Κρηταγενής 
Ζευς και λατρευόταν εδώ με την επωνυμία 
Δικταιος Δίας. Επωνυμία που μαρτυρεί την 
σχέση που είχε με το όρος Δίκτη. Το βουνό 
αυτό και το μεγαλόπρεπο σπήλαιο που α
νοίγεται στα σπλάχνα του είναι, λοιπόν, 
στενά δεμένα με τον μύθο του Κρητογενή 
Δία.

Αλλωστε και η ονομασία Αντρο που δόθη
κε στο σπήλαιο της Δίκτης μια τέτοια σχέση 
υποδηλώνει, αφού είναι γνωστό ότι οι αρ
χαίοι αποκαλούσαν Αντρο μόνο εκείνα τα 
σπήλαια που είχαν στενή σχέση με το Δία.

Πράγματι από τον Η' αιώνα π.Χ. το Δικταί- 
ον Αντρον σαφώς υποδεικνύεται σαν τό
πος γέννησης του Δία, ενώ λίγο αργότερα 
η Δίκτη αναφέρεται στον περίφημο ύμνο 
του Δικταίου Δία σαν το βουνό στο οποίο 
κάθε χρόνο έρχεται ο θεός και από τον ο
ποίο οι πιστοί ζητούν να κατέβει για να α
πολαύσει τις τιμές που του αποδίδουν.

Σε ποια περιοχή όμως της Κρήτης βρισκό
τανε το ιερό βουνό της Δίκτης. Οι σύγχρο
νοι γεωγραφικοί χάρτες, τα επίσημα κείμε
να και οι τουριστικοί οδηγοί τοποθετούν 
σήμερα την Δίκτη στο δυτικό τμήμα του 
Νομού Λασιθίου, ταυτίζοντάς την με τον 
μεγάλο ορεινό όγκο, τον τρίτο σε μέγεθος 
μεταξύ των Κρητικών βουνών γνωστό και 
σαν Λασιθιώτικα βουνά. Την ταύτιση αυτή 
δέχθηκαν και οι περισσότεροι από τους 
σύγχρονους αρχαιολόγους όπως οι Εβανς, 
Χάγκαρθ, Bosanquet, Πεντλέμπορυ κ.λπ. 
Κάποιοι άλλοι όμως, όπως οι Toutain, Paul 
Faure κ.λπ. επηρεασμένοι από τα κείμενα 
αρχαίων γεωγράφων την αναζήτησαν ανα- 
τολικώτερα, στην περιοχή της Σητείας.

Τόσο όμως η αμφισβήτηση της γεωγραφι
κής θέσης της Δίκτης και εν ταυτώ του σπη
λαίου της, όσο και οι απόψεις που παράλ
ληλα διατυπώνονται σχετικά με τον τόπο 
γέννησης του Δία, εκτός από την αλλοίωση 
του μύθου, σίγουρα υποβαθμίζουν και την 
μυθολογική σημασία του Δικταίου. Υπο
βάθμισα που συνεπάγεται βέβαια μείωση 
της τουριστικής του αξία με σημαντική 
βλάβη του δεύτερου σε σημασία κλάδου

της τοπικής οικονομίας, του τουρισμού.
Χρέος λοιπόν όλων των Λασιθιωτών είναι, 

χρησιμοποιώντας τα διαθέσιμα μέσα καί 
στοιχεία, με σύνεση και προσοχή, να υπο
στηρίξουμε την ιστορία του τόπου μας και 
να προασπίσουμε τα συμφέροντά του. Ιδι
αίτερα εμείς οι Οροπεδιώτες, μιας και η πε
ριοχή μας βρίσκεται στα πρόθυρα της ερή- 
μωσης, πρέπει να δραστηριοποιηθούμε α
κόμη περισσότερα ώστε να κρατήσουμε 
ζωντανή και την ιστορία και την οικονομία 
αυτού του όμορφου τόπου.

Οταν έφθασε η ώρα να διαλέξω τον τίτλο 
του θέματος της αποψινής μου ομιλίας 
βρέθηκα σε δίλημμα. Ολα τα θέματα που 
αφορούν στο Δικταίο είναι ενδιαφέροντα. 
Στον επίλογό μου όμως επηρεάστηκα και 
από την επικαιρότητα. Τελευταία, όλο και 
πιο συχνά, τα Μ.Μ.Ε. ασχολούνται με την 
γενέτειρα του Δία. Ετσι τελικά το θέμα μου 
διαμορφώθηκε: «Η Δίκτη και το Δικταίον 
Αντρον στο μύθο του Κρηταγενή Δία», κατά 
την εξέτασή του δε θα προσπαθήσω να 
δώσω απάντηση σε δύο ενδιαφέροντα ε
ρωτήματα της μυθολογικής γέννησης του 
Δία.

Στο τέλος της ομιλίας μου θα διαβάσω σε 
μετάφραση ορισμένα κείμενα αρχαίων 
συγγραφέων σχετικά με το θέμα της γέν
νησης και της γενέτειρας του Κρηταγενή 
Δία που νομίζω ότι καλύπτουν κατά τον κα
λύτερο τρόπο τον μύθο.

Η αρχαία Δίκτη και η ταύτιση 
του Σπηλαίου του Ψυχρού 

με το Δικταίον Αντρον
Μετά την «ανακάλυψη» και την πρώτη αρ

χαιολογική εξερεύνηση το 1886, το σπή
λαιο του Ψυχρού αναγνωρίστηκε από τους 
πρώτους ερευνητές του σαν το Δικταίον 
Αντρον των αρχαίων συγγραφέων και με 
τον τίτλο αυτό παρουσιάστηκε στον ελλη
νικό τύπο (Ιωσήφ Χατζηδάκης, Το Δικταίον 
Αντρον, Περιοδ. Εστία, Αθήνα 1886).

Την ταύτιση αυτή δέχθηκαν και υποστήρι
ξαν Αγγλοι συγγραφείς (Εβανς, Χόγκαρθ, 
Bosanquet, Πεντλέμπορυ κ.λπ.) ενώ αντιρ
ρήσεις εξέφρασαν ορισμένοι Γάλλοι και 
Ιταλοί.

Κύριο επιχείρημα των διαφωνούντων ή
ταν ότι σύμφωνα με τα στοιχεία που μας δί
δουν δύο αρχαίοι γεωγράφοι η Δίκτη και το 
Δικταίον Αντρον βρίσκεται στο ανατολικό 
άκρο της Κρήτης. Οι γεωγράφοι αυτοί είναι: 
Κατ αρχήν ο Στράβων που έζησε την επο
χή του Χριστού και ο οποίος μας λέγει πως 
η Δίκτη βρίσκεται στο ανατολικό άκρο της 
Κρήτης και απέχει 100 σταδίους (18 χλμ.) 
από το ακρωτήριο Σαμώνιο, (σημερινό κά
βο Σίδερο της Σητείας) και 1.000 σταδίους 
(184 χλμ.) δυτικά της ιδης, τον σημερινό 
Ψηλορείτη και στη συνέχεια ο Πτολεμαίος, 
που έζησε τον 2ο αιώνα μ.χ. ο οποίος με 
βάση τις γεωγραφικές συντεταγμένες το
ποθετεί την Δίκτη δυτικά Ιτάνου και ανατο
λικά της Ιεράπετρας.

Δίκτη και 
Δικταίον Αντρον 

στο μύθο του 
Κρηταγενούς Δία

Σύμφωνα λοιπόν με τα στοιχεία αυτά η Δί-
κτη θα έπρεπε να βρίσκεται στο ανατολικό 
άκρο της Κρήτης και ειδικότερα στην πε
ριοχή της Πραισού. Επειδή όμως στην πε
ριοχή αυτή δεν υπάρχουν ψηλά βουνά 
προτάθηκε το όρος Δίκτης των αρχαίων 
συγγραφέων να ταυτισθεί με το ύψωμα 
Μόδι (υψομ. 550) που βρίσκεται μεταξύ 
Παλαικάστρου και Ρούσας Εκκλησίας.

Η πρόταση αυτή παρουσίαζε κάποιες α
δυναμίες. Σ' ολόκληρη την περιοχή της 
Πραισού που ερευνήθηκε επισταμένως 
δεν βρέθηκε ούτε ένα μικρό σπηλιάρι το ο
ποίο θα μπορούσε να θεωρηθεί ότι ήταν το 
Δικταίον Αντρον. Είναι λοιπόν μάλλον απί
θανο το ταπεινό ύψωμα Μόδι να είναι το 
περίφημο στην αρχαιότητα ιερό όρος Δί
κτη.

Γεννάται τότε το ερώτημα: Οι πληροφο
ρίες που μας δίδουν οι δύο διάσημοι αρχαί
οι γεωγράφοι είναι ανακριβείς; Λίγο δύσκο
λο όμως να συμβαίνει κάτι τέτοιο. Φαίνεται 
λοιπόν και ορισμένες ενδείξεις συμφω
νούν μ' αυτό, ότι κατά την Αλεξανδρινή και 
Ρωμαϊκή εποχή κάποιο ύψωμα της περιο
χής της Πραισού θα ήταν πράγματι γνωστό 
με το όνομα Δίκτη. Αυτό λοιπόν το γεγονός 
θα είχαν υπόψη τους οι δύο γεωγράφοι και 
την πληροφορία αυτή μεταφέρουν στα 
κείμενά τους.

Πώς όμως βρέθηκε το τοπωνύμιο «Δίκτη» 
στην περιοχή αυτή; Την απάντηση μας δί
δουν τα νεώτερα στοιχεία της ιστορίας του 
Οροπεδίου Λασιθίου. Από την εργασία του 
Αμερικανού αρχαιολόγου Watrous μας εί
ναι γνωστό ότι κατά τη διάρκεια του Στ' αι
ώνα π.Χ. ένα μεγάλο μέρος του πληθυ
σμού του Οροπεδίου αναγκάστηκε να ε- 
γκαταλειψει τον τόπο του και Ετεοκρήτες 
οι ίδιοι εγκαταστάθηκαν προς τα ανατολι
κά, στην περιοχή της Πραισού όπου, όπως 
είναι γνωστό, ζούσε την εποχή εκείνη συ
μπαγής πληθυσμός ομοφύλων τους. Οι άν
θρωποι αυτοί εγκαταλείποντας τις εστίες 
τους ασφαλώς θα πήραν στην προσφυγιά 
μαζί τους και τους Εφέσιους θεούς τους με 
την λατρεία τους, σημαντικό στοιχείο για 
την νέα εγκατάστασή τους. Επίσης είναι πι
θανό πως σαν εγκαταστάθηκαν στη νέα 
τους πατρίδα, για να μην αισθάνονται πολύ 
ξένοι στο νέο περιβάλλον να έδωσαν στα 
γύρω βουνά και στις κοντινές πεδιάδες ο
νόματα δανεισμένα από αντίστοια της πα
λιάς πατρίδας.

Μήπως το ίδιο δεν συνέβη και στην εποχή 
μας με τους Μικρασιάτες πρόσφυγες, οι ο
ποίοι μαζί με το όνομα του τόπου καταγω
γής τους, μετέφεραν στην νέα τους πατρί
δα και τους προστάτες τους Αγίους.

Ετσι λοιπόν μπορεί να εξηγηθεί η μετα
φορά τόσο της λατρείας του Δικταίου Δία 
όσο και του ορωνύμου Δίκτη από την αρχι
κό τους χώρο δηλ. το Οροπέδιο Λασιθίου 
στο ανατολικό άκρο της Κρήτης. Και οι δύο 
αυτές μεταφορές είναι έργο των Οροπε- 
διωτών προσφύγων του Στ/' π.Χ. αιώνα που 
ήρθαν και εγκαταστάθηκαν στην Πραισό

Οι μεταφορές αυτές με την κατάσταση 
που δημιούργησαν προκάλεσαν σύγχυση 
σε ορισμένους σύγχρονους ερευνητές, οι 
οποίοι διατύπωσαν αντιρρήσεις για την 
ταύτιση του Δικταίου Αντρου με το σπή
λαιο του Ψυχρού. Η σύγχυση όμως αυτή 
κάτω από το φως των νέων ιστορικών στοι
χείων δεν επιτρέπεται πια.

Νομίζω πως εδώ είναι η κατάλληλη στιγ
μή για να αναφερθώ και σε ένα εύρημα του 
Δικταίου Αντρου που συνήθως περνά απα
ρατήρητο, ενώ είναι ενδεχόμενο να απο- 
δειχθεί πολύ μεγάλης σημασίας. Πρόκειται 
για μια μαρμάρινη επιγραφή του 4ου ή 3ου 
αιώνος που δημοσίευσε ο Μαρινάτος. Η ε
πιγραφή αυτή είναι γραμμένη με ελληνι
κούς χαρακτήρες αλλά σε γλώσσα που δεν 
είναι η ελληνική και η επιγραφή αυτή μοιά
ζει πάρα πολύ με άλλες ετεοκρητικές επι
γραφές από την Πραισό.

Ποια είναι άραγε η σημασία αυτού του α
φιερώματος; Ασφαλώς εκτός της μαρτυ
ρίας ότι ο λατρευτικός χώρος του Δικταίου 
Αντρου δεν είχε τελείως ξέχαστείτην επο
χή εκείνη η πιθανολογούμενη δε προέλευ
σή της από την περιοχή της Πραισού είναι ί
σως μια μαρτυρία ότι οι Οροπεδιώτες πρό
σφυγες δεν είχαν ξεχάσει ποτέ τα ιερά του 
τόπου της καταγωγής τους και όταν τους 
δινότανε η ευκαιρία έστελναν εκείτα αφιε- 
ρώματά τους.

Για να ολοκληρώσω το πρώτο μέρος της 
ομιλίας μου θα μου επιτρέψετε να αναφερ
θώ με λίγα λόγια και στα στοιχεία που προ
έρχονται από τις πήλινες πινακίδες της 
Κνωσού.

Οι πινακίδες αυτές ήταν μικρά παραλλη
λεπίπεδα κομμάτια πηλού όπου οι γραφείς 
χάραζαν με ειδικά σύμβολα διάφορα στοι
χεία σχετικά με τη διακίνηση αγαθών του α
νακτόρου. Τις πινακίδες αυτές τις διατη
ρούσαν όσο απαιτούσαν οι ανάγκες και με
τά τις διέλυαν. Με την πυρκαγιά όμως που 
κατέστρεψε το ανάκτορο της Κνωσού κατά 
την εισβολή των Δωριέων τον ΙΑ' π.χ. αιώ
να, οι πήλινες πινακίδες «ψήθηκαν» και έτσι 
διατηρήθηκαν μέχρι τις μέρες μας. Στην 
Κνωσό και σε άλλες περιοχές της Κρήτης έ
χουν βρεθεί γύρω στις 4.000 πινακίδες. Τα 
σύμβολα τους ανήκουν στη Γραμμική Β 
γραφή, που όπως είναι γνωστό διαβάστηκε 
από τον Βέντρις το 1952.

Λοιπόν, σε τέσσερις τουλάχιστον από τις 
πινακίδες αυτές, διαβάστηκε το όνομα του 
Δικταίου Δία (στον οποίο προσφερόταν λά
δι και σύκα) και το όνομα της Δίκτης.

Εχουμε λοιπόν αναμφισβήτητα γραπτά 
στοιχεία ότι κατά τα τέλη της Μυκηναϊκής 
εποχής ήταν γνωστά στην περιοχή της 
Κνωσού τόσο το βουνό Δίκτη όσο και ο Δι- 
κταίος Δίας. Για τον τελευταίο ο Chadwich 
σημειώνει ότι δεν υπάρχει αμφιβολία ότι 
προήλθε από την πρόσμιξη του ελληνικού 
Δία με κάποιο προελληνικό θεό της Κρήτης 
και «συνδέεται με τη Δίκτη, τη μεγάλη ορο
σειρά νοτιοανατολικά της Κνωσού γνωστή 
για τα πολυάριθμα λατρευτικά σπήλαια 
που υπάρχουν στις πλαγιές της» (J. 
Chadwich, Μυκηναϊκός κόσμος, Εκδόσεις 
Γουτεμβέργιοςΐ997σελ. 198).

Εχουμε λοιπόν μια πιο παλιά Δίκτη, αυτή 
των πινακίδων της Κνωσού του ΙΑ αιώνα 
π.Χ. και μια άλλη των γεωγράφων του 1ου 
και 2ου μ.χ. αιώνα, με μόνο ίσως μεταξύ 
τους κοινό σημείο το/όνομα που, όπως 
προαναφέραμε, είναι ενδεχόμενο η πρώτη 
να έδωσε στη δεύτερη. Οτι η Δίκτη των πι
νακίδων δεν μπορεί να είναι η Δίκτη των γε
ωγράφων (δηλ. της Πραισού) συνάγεται 
και από το γεγονός ότι η τελευταία βρισκό
τανε μακριά από την Κνωσό, η οποία την ε
ποχή εκείνη ασκούσε άμεσο έλεγχο στο 
τμήμα της Κρήτης που εκτείνονταν από το 
Ρέθυμνο ως την Ιερόπετρα, ενώ τα δύο ά
κρα δηλ. η Σητεία και η Κυδωνία αποτελού
σαν είτε αυτόνομα φιλικά κράτη είτε αυτο- 
διοικούμενες κτήσεις.

Η συνέχεια στο επόμενο



ΣΠΑΘΙ

ΔΗΜΟΣ ΟΡΟΠΕΔΙΟΥ ΛΑΣΙΘΙΟΥ

ANAKOINfiEH - ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ
(ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ)

0 Δήμος Οροπεδίου Λασιθιου, για λογ/σμό της Αναπτυξιακής Εταιρείας που έχει αναλάβει τη δημιουργία του ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ στην 
περιοχή Αγιου Γεωργίου - Αβρακόντε, στην οποία συμμετέχει, ανακοινώνει τα ακόλουθα:

1. Η διαδικασία δήλωσης και σήμανσης των αγροκτημάτων που βρίσκονται μέσα στον οριοθετημένο χώρο που πρόκειται να κατασκευα- 
σθει το ΑΘΛΗΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ, είναι σε εξέλιξη και θα συνεχισθεί μέχρι και την 22α Απριλίου 2000.

Οσοι είναι κάτοχοι τέτοιων αγροκτημάτων που βρίσκονται μέσα στο χώρο αυτό, μπορούν και πρέπει να τα δηλώσουν και να τα υποδείξουν 
με τη διαδικασία που εχει καθιερωθεί, μέχρι και τη παραπάνω ημερομηνία (22α Απρίλη), που είναι και η τελευταία χωρίς καμιά δυνατότητα 
χορηγησης νέας παράτασης.

2. Επίσης ειδοποιούνται και προσκαλούνται, όσοι ιδιοκτήτες αγροκτημάτων αρνούνται και δεν επιθυμούν με κανένα τρόπο να διαθέσουν 
την ιδιοκτησία των για τη δημιουργία του παραπάνω σοβαρού έργου, ότι είναι ανάγκη να το δηλώσουν ανυπερθέτως στο Δήμο, είτε με τη 
κατάθεση ιδιόχειρης επιστολής, είτε στο FAX - 0844 22190 και πάλι όμως μέχρι την παραπάνω καταληκτική ημερομηνία (22 Απριλίου) που 
είναι και η τελευταία για το σκοπό αυτό, δηλούντες παράλληλα, τη θέση, την έκταση και τους σεφίδες (γείτονες) της ιδιοκτησίας που αο- 
νουνται να διαθέσουν. vumwuup

3 . Μετά τη παρέλευση της παραπάνω καταληκτικής προθεσμίας (22 Απρίλη) και την έναρξη, από της επομένης, των εργασιών ισοπέδωσης 
και διαμόρφωσης του χώρου, δηλώσεις είτε θετικές είτε αρνητικές και κυρίως αρνητικές, δεν θα γίνονται δεκτές, λόγω αδυναμίας προσδιο
ρισμού πλέον της θέσης και της έκτασης των ιδιοκτησιών.

4. Η καταβολή στους δικαιούχους της αξίας των αγροκτημάτων που θα έχουν δηλωθεί και σημανθεί μέχρι την παραπάνω καταληκτική προ
θεσμία (22 Απρίλη), θα αρχίσει την επομένη 23 Απριλίου, ημέρα Κυριακή των Βαΐων.

5. Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται είτε στο Δήμο, τηλέφωνο 0844 22740 ώρες γραφείου, εί
τε στον κ. Δημήτριο Σπανάκη ή Κριτσώτη κάτοικο Αγίου Γεωργίου, καθημερινά στο τηλέφωνο 0844 31219.

6. Η παρούσα Δημόσια Ανακοίνωση και Πρόσκλησή μας είναι η τελευταία.
Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗΣ

ΟΡΟΠΕΔΙΟ ΛΑΣΙΘΙΟΥ
ΟΙΜΩΓΗ ΑΠΕΛΠΙΣΙΑΣ 

ΤΩΝ ΠΑΤΑΤΟΠΑΡΑΓΩΓΩΝ
Φίλη Ανατολή. Στις αρχές του προηγούμενου μήνα, σε μια μίνι συ

νέντευξή μας προς τον αγαπητό δημοσιογράφο σας κ. Ν. Τρανιά, είχαμε 
τονίσει με έμφαση ότι ο ρυθμός απορρόφησης, των αποθεμάτων Πατά
τας από το Οροπέδιο, δεν εγγυάται ομαλή αποδιάθεση και είχαμε 
προβλέψει τη δημιουργία σοβαρού προβλήματος στην απορρόφηση 
του μοναδικού αυτού γεωργικού προϊόντος της περιοχής μας.

Ειλικρινή δεν είχαμε καμιά πρόθεση να γίνουμε μάντες κακών και 
δυσάρεστων εξελίξεων, όμως η ασυδοσία που επικρατεί στον εφο
διασμό των καταναλωτικών αγορών, ιδιαίτερα της Νήσου μας και η ά
ναρχη και εντελώς ανεξέλεγκτη κυκλοφορία ομοειδών προϊόντων 
στα καταναλωτικά κέντρα, μοιραίως οδήγησαν στο σημερινό αδιέξο
δο, που για τα αποθέματα πατάτας του οροπεδίου δείχνει πλέον το 
δρόμο της χωματερής.

Σήμερα, παρά το γεγονός ότι τό πρόβλημα είναι εξόφθαλμα ορατό 
και 2 έως 2,5 χιλιάδες, ίσως και περισσότεροι, τόννοι πατάτας του ο
ροπεδίου, λόγω γηρασμένης ηλικίας πλέον, οδηγούνται στις χωμα^ 
τερές, με ζημιά σε βάρος των καλλιεργητών 250 και πλέον εκατομ
μύρια δρχ., κανείς μα κανείς, δεν δίνει δεκάρα γι' αυτή την ανθρώπι
νη συμφορά και το μόνο που μας ενδιαφέρει είναι με ποιο τρόπο θα 
υφαρπάσουμε την ψήφο των λασιθιωτών και «γαία πυρί μειχθήτω».

Με θρήνο, απελπισία και απόλυτα δικαιολογημένη αγανάκτηση ο 
λασιθιώτης πατατοπαραγωγός διερωτάται και πάλι, αυτές τις πολύ 
κρίσιμες για το εισόδημά του ώρες. Γιατί άραξε αυτή η εγκατάλειψη α
πό το Κράτος και τις υπηρεσίες του, γιατί; Πού είναι οι πολιτικοί με τα 
θα και την ωραία υποσχεσιολογία τους; Πού είναι το Κράτος πρόνοι
ας, αλληλεγγύης, κρατικής μέριμνας και προστασίας που τόσο απλό
χερα και εύκολα υποσχόμεθα σε περιόδους εκλογών; Γιατί αυτή η πε
ριφρόνηση, η αδιαφορία, η απόρριψη και η χαρακτηριστική αστοργία 
του κράτους και των περιφερειακών του υπηρεσιών;

Γιατί άραγε, η γνωστή για τη γευστική της αξία λασιθιώτικη πατάτα,

παραμένει αδιάθετη, στις παραπάνω ποσότητες και με σιγουριά πλέ
ον οδηγείται προς τη χωματερή; Μα είναι πολύ απλό. Γιατί εδώ και 
μήνες τα καταναλωτικά κέντρα και γενικότερα οι αγορέ του νήσου 
μας κατακλίζονται κυριολεκτικά από πατάτες Αιγύπτου, Τυνησίας, 
Συρίας, Τουρκίας και τόσων άλλων χωρών; Ε, αυτό κύριοι, εύκολα 
μπορεί να χαρακτηρισθεί ως έγκλημα και μάλιστα σκληρό και απάν
θρωπο.

Και δεν φτάνει μόνο αυτό, αλλά είναι καθημερινό το φαινόμενο της 
εξαπάτησης του καταναλωτή στον οποίο σερβίρονται πατάτες προέ
λευσης εξωτερικού των παραπάνω χωρών, ως πατάτες Λασιθίου ή 
πατάτες Μεσσαράς, ανάλογα με την εποχή και σε αυτή την απάτη ε
θελοτυφλούν οι κρατικές υπηρεσίες προστασίας του καταναλωτή. 
Ιδού η προσπάθεια προστασίας των Ελληνικών προϊόντων σε όλο της 
το μεγαλείο!

Το Υπουργείο Γεωργίας και οι φίλοι πολιτικοί του Νομού Λασιθίου, 
πρέπει να συνειδητοποιήσουν την ανάγκη επίλυσης του σημερινού 
προβλήματος που με σιγουριά οδηγεί σε καταστροφή τις παραπάνω 
ποσότητες πατάτας του οροπεδίου και βυθίζει σε δυστυχία και από
γνωση τους καλλιεργητές του, για να αποδειχθεί και έμπρακτα πλέον 
ότι το «αίμα δεν έγινε νερό» όπως χαρακτηριστικά λέει ο Πρωθυπουρ
γός μας.

Υπαίτιο στη δημιουργία του προβλήματος είναι το ίδιο το Κράτος, 
για τους λόγους που αναφέρθηκαν παραπάνω, περιθώρια ολιγωρίας, 
δεν υπάρχουν, η καταστροφή του προϊόντος, είναι βέβαιη και η συμ
φορά των καλλιεργητών αναπόφευκτη.

Οι προστατευτικοί μηχανισμοί πρέπει να κινητοποιηθούν άμεσα. 
Ιδομεν.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗΣ
ΔΗΜΑΡΧΟΣ

ΟΡΟΠΕΔΙΟΥ ΛΑΣΙΘΙΟΥ

ΔΗΜΟΣ ΟΡΟΠΕΔΙΟΥ

ΛΑΣΙΘΙΟΥ ΔΗΜΑΡΧΟΣ

ΠΡΟΣ:
Τον Πρόεδρο rou νεοσύσιαιου 

Φιλανθρωπικού Ιδρύματος 
«ΛΕΩΝΙΔΑ Γ. ΚΑΤΕΡΙΝΗ»

Κύριε Πρόεδρε,
Παρακαλώ δεχθείτε τις ευχαριστίες μου για 

την τόσο ευγενική και τιμητική σας πρόσκλη
ση να μετάσχω στην τελετή έναρξης της λει
τουργίας του Φιλανθρωπικού Ιδρύματος που 
ιδρύσατε και εν ζωή θα καταξιωθείτε επιτυ- 
χώς να Διοικήσετε.

Λόγοι όμως που είναι πέρα και πάνω από την 
ειλικρινή επιθυμία μου να συμμετάσχω σε μια 
έκδηλη και αδιαμφισβήτητη δική σας ανθρώ
πινη στιγμή, μεστή αγάπης για τη γενέτειρά 
σας, ανθρωπιάς και Φιλανθρωπίας για την κοι
νωνία της, σημερινή και μελλοντική, μου στέ
ρησαν τη χαρά να σας σφίξω με θέρμη το χέ
ρι και ευλαβικά να σας συγχαρώ για την επαι
νετή και αείχρονη πρωτοβουλία σας.

Η εγνωσμένη αγάπη σας για τον τόπο που 
σας δώρησε το πρώτο φως της ημέρας, το α
ειθαλές ενδιαφέρον σας για την προκοπή 
του, η αδυναμία σας στην επούλωση της αν
θρώπινης δυστυχίας, η έμμονη θέλησή σας 
για κάθε πρωτοποριακό στο χώρο της ηθικής 
ανθρώπινης έπαρσης, η άκρατη κοινωνική 
ευαισθησία που σας διακρίνει και γενικά η 
πληθώρα των αρετών που σας περιστοιχίζει, 
βρίσκουν σήμερα την προσωποποίησή τους 
στο ευαγές Ιδρυμα που έχετε τη χαρά με πλή
ρη κοινωνική καταξίωση να παραδίδετε σή
μερα στην Οροπεδιώτικη σημερινή και αυρια
νή κοινωνία.

Αποδεικνύετε έτσι έμπρακτα ότι η ύλη, αυ
τή η κίρκη που μεταμορφώνει και πριονίζει τις 
ηθικές και κοινωνικές αρετές και αξίες, τιθα- 
σευμένη από τη δική σας ευβουλία, μετατρέ
πεται σε λάβαρο ανθρωπιάς, βοήθειας και συ- 
μπόνοιας, βοηθώντας έτσι στο διηνεκές τη 
κοινωνία να αυξάνει τα ηθικά της αποθέματα.

Η σημερινή σας πράξη, πράξη κόντρας στο 
ποτάμι της λησμονιάς που φέρνει το διάβα 
του χρόνου, θα παραμείνει αξέχαστος κήρυ- 
κας της Αγαθοεργίας, της Φιλανθρωπίας και 
της κοινωνικής ευαισθησίας, αρετές με τις ο
ποίες απλόχερα σας προίκισε ο τόπος που 
δεν ξεχάσατε ποτέ και δεν θα σας ξεχάσει πο
τέ.

Με εκτίμηση 
Γιάννης Σφακιανάκης 

Δήμαρχος Οροπεδίου Λασιθίου

Η ΣΦΑΓΗ ΤΩΝ ΑΜΝΩΝ
Αντιαισθητικό και ακαλαίσθητο θέαμα παρουσιάζουν τα κα

κομοίρα δένδρα μετά το κόψιμό τους από αδαείς κλαδευτές 
προκειμένου να διέρχονται τα οχήματα.

Λίγη καλλιτεχνία δεν βλάπτει νομίζουμε... δεν συμφωνεί και 
ο κ. Δήμαρχος;

Μ.Π.

Ο Γ ολγοθάς
Στον γολγοθά ανέβαινα 
με τον σταυρό στον ώμο, 

μα σαν και τον Ιησού Χριστό, 
κουράστηκα στον δρόμο.

Κατάχαμα κυλίστηκα 
στη λάσπη της βροχής 

και το κουράγιο έχασα, 
σώματος και ψυχής.

Ο Κυριναίος τον Χριστό 
ξεκούρασε κομμάτι, 

μα εγώ Χριστός δεν ήμουνα, 
για να με δει ένα μάτι. 
Έτσι στη λάσπη έμεινα 

με θλίψη στη ψυχή 
και πόνο μες στο σώμα μου,

που τόδερνε η βροχή.

Πηνελόπη Παπαδάκη


